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Avertissement

Ce document est un recueil de programmes PHP dont le but est de fournir des exemples
d'utilisation de PHP dans différents domaines. Bien que PHP soit surtout connu pour son
utilisation dans des environnements Web, je 1'ai délibérément présenté en-dehors de ce contexte,
tout simplement pour montrer que PHP est un langage semblable aux autres langages de scripts,
notamment Perl, et que le Web n'est que 1'un de ses champs d'application.

Ce document n'est en aucun cas un cours. Il est destiné a des gens sachant programmer et qui
cherchent des exemples pour démarrer rapidement en PHP. Il nécessite un travail de lecture actif.
11 s'agit en effet de découvrir ce qu'un programme fait et comment il le fait. Les programmes ont
¢été commentés afin de vous y aider.

Le contenu du document devrait progressivement étre enrichi de commentaires le rendant plus
apte a étre un support de cours.

Serge Tahé, septembre 2001
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1 Les bases

1.1  Un premier exemple

Ci-dessous, on trouvera un programme présentant les premieres caractéristiques de PHP.

111 Le programme

<?

// un af ge écran
prlnt "nom-$nom\n"'

/ / un

t au avec des éléments de type différent
$tableau—array("un" "deux" 3,4);
/ / r bre d'élém

for($1 =0;$i<$n;$i++)
prlnt "tableau[$1] $tableau[$1]\n"'

//

co on des 2
$cha1ne3 $cha1ne1 $cha1ne2

// aff

a

afflche($cha1ne1),

le type d'

afflcheType($n)
afficheType ($chainel) ;
aff1cheType($tableau),

s d'exéctu

$n="a change"'
afflcheType(Sn),

$resl-f1(4)
print "resl=$resl\n"'

//

tableau de v

llst($resl $re52 $res3)—f2()
prlnt "(resl res2,res3)=[$resl, $re52 $res3]\n"'

récupérer ces v

$t—f2 (O
for ($i=0;$i<count ($t) ;$i++)
prlnt "t[$1] =$t[$i]\n";

1f (getType($t[$1i)——"str1ng")
prlnt "t[$1] $t[$1]\n"'

1f (getType(st[sl])—— 1nteger" and $t[$i]>10)
prlnt "t[$1] St[$i]\n";

$t—array(8 5,0,-2, 3 4);

$i=0;

$somme=0;

while ($i<count ($t) and $t[$i]>0) {
print "t[$i] $t[$1]\n"'
$somme+=$t[$i]; /
Si++;

Les bases
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affi

prlnt "cha1ne—$cha1ne\n"'

functlon £2() {

rend 3 va

return array("un",0,100) ;

}

?>

Les résultats écran sont les suivants :

nom=dupont
tableau[0]=un
tableau[l]=deux
tableau[2]=3
tableau[3]=4
[chainel,chaine2, chainelchaine2]
chaine=chainel
typeld4]=integer
type[chainel]=string
type[Array]=array
typela changél=string

resl=14
(resl,res2,res3)=[un,0,100]
t[0]=un

t[1]=0

t[2]=100

t[0]=un

t[2]=100

t[0]=8

t[l]=5

somme=13

1.2 La portée des variables

1.2.1 Programme 1

<?

/ O

function f1(){

global $i;

Si++;

$3j=10;

print "£1[i,3]1=[%$1i,$31\n";
Y/ /f1

functlon f2(){
ise la variable globale $i
global $1,
$it++;
$3=20;
print "£2[i,j1=[$i,$3]1\n";

Les bases
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functlon f3(){

$1++
$3=30;
print "£3[i,3]=[$i,$3]1\n";

$i=0;$3=0;

£1();
£2();
£30) 7
print "test[i,j]l=[$1i,$3]1\n";

?>

Les résultats :

£1[0i,31=[1,10]
f211,31=12,20]
£3[1,31=[1,30]
test[i,j1=12,0]

print "i=$i\n";
?>

Les résultats :

i=1
1.3 Les tableaux

1.3.1 Tableaux classiques a une dimension

prlnt "tabl a " . count($tabl) . " éléments\n";
for ($i=0;$i<count ($tabl) ;$i++)

print "tabl[$i]=$tabl[$i]\n";
// parcours - 2
print "tabl a " . count($tabl) . " éléments\n";
reset ($tabl) ;
while(list ($clé,$valeur)=cach($tabl))

prlnt "tab1[$cle] =$valeur\n";

$tab1 [1 $:.++
$tab1 [] $1++

prlnt "tabl a " . count($tabl) . " éléments\n";
for ($i=0;$i<count ($tabl) ;$i++)

prlnt "tab1[$1] =$tabl[$i]\n";
// suppres on derni

array pop($tab1),

er élément

prlnt "tabl a " . count($tabl) . " éléments\n";
for ($i=0;$i<count ($tabl) ; $i++)
prlnt "tab1[$1] $tab1[$1]\n"'
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print "tabl a "

array shift ($tabl);

count ($tabl)

for ($i=0;$i<count ($tabl) ; $i++)
print "tabl[$i]=$tabl[$i]\n";

it en fin

rs - ¢

priht "tabl a "

// ajou n de t
array push($tabl,-2);

ableau

count ($tabl)

for ($i=0;$i<count ($tabl) ; $i++)

print

array unshift ($tabl,-1);
// ~ o v

parco s -

Ird

print "tabl a "

"tabl[$i]=$tabl [

$il\n";

ae tapo

count ($tabl)

for ($i=0;$i<count ($tabl) ;$i++)
print "tabl[$i]=$tabl[$i]\n";

?>

Les résultats :

6 éléments

6 éléments

8 éléments

Il
~ o0k wN PO

7 éléments

6 éléments

7 éléments

8 éléments

Les bases
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tabl[7]=-2

1.3.2 Le dictionnaire

<?

ail

prlnt Nombre d éléments du dictionnaire

reset ($conjoints) ;

while(list ($clé,$valeur)=cach ($conjoints))
prlnt "con301nts[$cle] $valeur\n"'

;,“ du dict

ksort($con301nts)

reset($con301nts),
while(list ($clé,$valeur)=cach ($conjoints))
prlnt "con301nts[$cle] $valeur\n"'

$c1es=array keys($can301nts),
for ($i=0;$i<count ($clés) ;$i++)
prlnt "clés[$i] $cles[$1]\n"'

Iste des valeu

ral

$valeurs-array values($con301nts),
for ($i=0;$i<count ($valeurs) ; $i++)
prlnt "valeurs[$1] =$valeurs[$i]\n";

~herch r
recherche a'u

e clé

ex1ste($con301nts,”Jacques”)
ex1ste($con301nts,"Lucette")
eXLste($con301nts

unset ($con301nts["Jean"])

print "Nombre d'éléments du dictionnaire

reset ($conjoints) ;

while(list ($clé,$valeur)=cach ($conjoints))
print "conjoints[$clé]=$valeur\n";

exit;

functlon ex1ste($con301nts $mar1){

’1f(1sse£($con301nts[$mar1]))

print "La clé [$mari] existe associée a la valeur [$conjoints[$mari]]\n";

else print "La clé [$mari] n'existe pas\n";

}

2>
Les résultats :

Nombre d'éléments du dictionnaire : 4
conjoints[Pierre]l=Gisele
conjoints[Paul]=Virginie
conjoints[Jacques]=Lucette
conjoints[Jean]=
conjoints[Jacques]=Lucette
conjoints[Jean]=
conjoints[Paul]l=Virginie
conjoints[Pierre]l=Gisele
clés[0]=Jacques
clés[l]=Jean

clés[2]=Paul
clés[3]=Pierre

valeurs[0]=Lucette

valeurs([l]=

valeurs[2]=Virginie

valeurs[3]=Gisele

La clé [Jacques] existe associée a la valeur
La clé [Lucette] n'existe pas

La clé [Jean] existe associée a la valeur []
Nombre d'éléments du dictionnaire : 3
conjoints[Jacques]=Lucette
conjoints[Paul]=Virginie

Les bases

[Lucette]

count ($conjoints) .

count ($conjoints) .

$con301nts—array("Plerre"—>"Giséle" "Paul"=>"Virginie", "Jacques'"=>"Lucette", "Jean"=>"");
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conjoints[Pierre]=Gisele

1.3.3 Les tableaux a plusieurs dimensions

$mult1—array(array(0 1,2), array(10,11,12,13), array(20,21,22,23,24));

for ($11 0 $11<count($mult1) $il++)
for ($i2=0;$i2<count ($multi[$il]) ;$i2++)
print "multi[$il][$i2]=".$multi[$il][$i2]."\n";

$mu1t1 array("zero"—>array(0 1,2), "un"=>array(10,11,12,13), "deux"=>array(20,21,22,23,24));

reset(smultl),
while (list ($clé, $valeur)=cach ($multi))
for ($i2=0;$i2<count ($valeur) ;$i2++)
print "multi[$clé] [$i2]=".$multi[$clé][$i2]."\n";

?>

Résultats :

I
I VMFRFONNNNNRERERERFENDREO

]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]

]

[\)I—‘O

multi
multi
multl un

;J;A;J;JH
X —m——=—= 0 00 DdWNROWNRFRONRFRO

multi[un
multi[deu
multi[deux
multi[deux
multi[deux

]
0
1
2
3
]
]
]
]
multi [deux]

[
[
[
]
1=
1=
]
[
[
[
[
[

1.3.4 Liens entre chaines et tableaux

prlnt "tab a" . ééunt($tab) . " éléments\n";
for ($i=0;$i<count ($tab) ;$i++)
prlnt "tab[$1] $tab[$l]\n";

I vers chain
$cha1ne2 1mplode("'" $tab)
print "chaine2=$chaine2\n";

$chaine. "
print "cha1ne-$cha1ne\n"'
$tab=explode(":",$chaine) ;

piint ;tégya "o céunt(Stab) . " éléments\n";
for ($i=0;$i<count ($tab) ; $i++)
print "tab[$i]=$tab[$i]\n";

5 de no
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$chaine.=":";
print "chaine=$chaine\n";
$tab=explode (":",$chaine) ;

arc urs C

print "tab a " . count($tab) . " éléments\n";

for ($i=0;$i<count ($tab) ;$i++)
print "tab[$i]=$tab[$i]l\n"; // on a

?>

Résultats :

tab a 4 éléments
tab[0]=1
tab[1]=2
tab[2]=3
tab[3]=4

chaine2=1:2:3:4
chaine=1:2:3:4:
tab a 5 éléments

chaine=1:2:3:4::
tab a 6 éléments

1.4 Les nombres réels

Php4/win9x présente un bogue de gestion des nombres réels.

<?

incorrect, les déci

éell t,

$réell=3.4+41.1;
print "réell=$réell\n";

(0]
v
t
1
v
(0]

, 1

$réel2="3,4"+"1,1";
print "réel2=$réel2\n";

myn 7

4

$réel3="2,2";

Sréeld=8réel2*S8réel3;

print "réeld=$réeld\n"; // correct : 9,9
?>

Résultats :

réell=4
réel2=4,5
réeld=9,9

1.5 Les chaines de caractéres

1.5.1 Notation

<?
$chainel="un";
$chaine2='un';
$chaine3=un;
print "[$chainel, $chaine2,$chaine3]\n";
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?>

Résultats :

[un,un,un]

1.5.2 Comparaison

> s de cor
compare ("abed",
Compare (ll " , " ll) ;
Compare (lllll , " ll) ;
compare ("un",un) ;
exit;

'abed") ;

function compare($cha1ne1 $cha1ne2){

// C 1 B
if ($cha1ne1 == $chaine2)

print "[$chainel] est égal a [$chaine2]\n";
else

print "[$chainel] est différent de [$chaine2]\n";

Y/ /¢

?>

are

Résultats :

bcd] est égal a [abcd]
est égal a []
est différent de []

a
]
1]

un] est égal a [un]

[
[
[
[

1.6 Les expressions réguliéres

// on nt m >
@compare($modele,"xy21234abcd"),
@Qcompare ($modele, "12 34");

Qcompare ($modele, "abed") ;

on ¢ nte 1 ne at 2le
@compare($modele,"xy21234abcd")'
Qcompare ($modele,"12 34");
Qcompare ($modele, "abed") ;
// le m c une d fc j
$modele-"/“\s*(\d\d)\/(\d\d)\/(\d\d)\s*$/"'
Qcompare ($modele,"10/05/97") ;
Qcompare ($modele," 04/04/01 ");
Qcompare ($modele,"5/1/01") ;

// le modele - un nombre décimal

$modele="/M\s* ([+]|-]1?) \s* (\d+\.\d*[\.\d+|\d+) \s*/";

compare ($modéle,"187.8") ;
compare ($modéle,"-0.6") ;
compare ($modele,"4") ;
compare ($modéle,".6") ;
compare ($modéle,"4.") ;
compare ($modéle," + 4");

fin

Les bases
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conrronte a chna 1 au oQ e
spond=preg match ($modéle, $chaine, $champs) ;

$corre
print "\nRésultats ($modéle,$chaine)\n";
if ($correspond) {
for ($i=0;$i<count ($champs) ; $i++)
print "champs[$i]=$champs[$i]\n";
} else print "La chaine [$chaine] ne correspond pas au modéle [$modéle]\n";

Y/ /¢ e

2>
Résultats :

Résultats (/ (\d+) /,xyz1234abcd)
champs [0]=1234
champs [1]=1234

Résultats (/ (\d+)/,12 34)
champs [0]=12
champs [1]=12

Résultats (/ (\d+) /,abcd)
La chaine [abcd] ne correspond pas au modele [/ (\d+) /]

Résultats (/" (.*?) (\d+) (.*?)$/,xyzl234abcd)
champs [0]=xyz1234abcd

champs [1]=xyz
champs[2]=1234
champs [3]=abcd

Résultats (/7 (.*?) (\d+) (.*?)$/,12 34)
champs [0]=12 34

champs [1]
champs[2]
champs [3]

12
= 34

Résultats (/" (.*?) (\d+) (.*?)$/,abcd)
La chaine [abcd] ne correspond pas au modele [/7(.*?) (\d+) (.*?)S$/]

Résultats (/"\s* (\d\d) \/ (\d\d) \/ (\d\d) \s*$/,10/05/97)
champs[0]=10/05/97

champs [1]=10

champs [2]=05

champs [3]1=97

Résultats (/"\s* (\d\d) \/ (\d\d) \/ (\d\d) \s*$/, 04/04/01 )
champs[0]= 04/04/01

champs[1]1=04

champs [2]=04

champs [3]=01

Résultats (/"\s* (\d\d) \/ (\d\d) \/ (\d\d) \s*$/,5/1/01)
La chaine [5/1/01] ne correspond pas au modéle [/*\s* (\d\d)\/ (\d\d)\/ (\d\d)\s*$/]

Résultats (/"\s* ([+|=-1?)\s* (\d+\.\d*|\.\d+|\d+)\s*/,187.8)
champs [0]=187.8

champs[1]=

champs[2]1=187.8

Résultats (/" \s* ([+]-12)\s* (\d+\.\d*|\.\d+|\d+)\s*/,-0.6)
champs[0]=-0.6

champs [1]=-

champs[2]=0.6

Résultats (/" "\s* ([+]=1?)\s* (\d+\.\d*[\.\d+|\d+)\s*/, 4)
champs [0]=4

champs[1]=

champs [2]=4

Résultats (/"\s* ([+]-1?2)\s* (\d+\.\d*|\.\d+|\d+)\s*/, .6)
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champs [0]=.6
champs[1]=

champs[2]=.6

Résultats
champs [0]
]
1=

/M\s* ([+1-12) \s* (\d+\.\d*|\.\d+[\d+)\s*/,4.)
4.

champs [1
champs [2

Résultats (/"\s* ([+]=1?)\s* (\d+\.\d*|\.\d+|\d+)\s*/, + 4)
champs[0]= + 4

champs [1]=+

champs[2]=4

1.7 Mode de passage des paramétres des fonctions

$i+;;
$i++;
print "£[i,3]1=[$i,$31\n";

f($1 $J),
prlnt "test[l j]—[$1 $j]\n"'

f(&$1 $J),

prlnt "test[1 J1=[%$1i,$31\n";
S > > par valeur, $j par référence

f($1 &$J),

prlnt "test[i, J]—[$1 $31\n";

// $1 passé par référence, $j par référence
f(&$1 &$3) ;

print "testl[i,j]=[$i,$31\n";

?>

Résultats :

£li,31=01,1]
test[i,31=[1,0]
£li,31=[2,1]
teSt[ilj]:[zlo]
£11,31=[3,1]
test[i,]j1=1[3,1]
£li,31=[4,2]
test[i,j]=[4,2]

llst($resl $res2 $res3)-f1(10);

print "[$resl,S$res2,$res3]\n";

$res=£f1(10) ;

for ($i=0;$i<count ($res) ;$i++)
print "res[$i]=S$res[$i]\n";

éies;fzziO);
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print "[$res->resl,$res->res2,$res->res3]\n";

ex1t,

rend un

$res >resl $valeur+1,,
Sres->res2=$valeur+2;
$res >res3—$valeur+3

return $res,

}/
?>
Résultats
[11,12,13]
res[0]=11
res[l]=12
res[2]=13
[11,12,13]

Commentaires

» le programme précédent qu'une fonction php peut rendre un ensemble de résultats et
non un seul, sous la forme d'un tableau ou d'un objet
» la notion d'objet est explicitée un peu plus loin

1.9 Les fichiers texte

1f (' $f1c—@fopen($INFOS "w")){
print "Erreur d'ouverture du fichier $INFOS en écriture\n";
exit;

0:$i<100;$i++)
fputs($f1c,"log1n$1 pwd$1 uid$i:gid$i:infos$i:dir$i:shell$i\n");

if (! $fic=Q@fopen ($INFOS,"r")) {
print "Erreur d'ouverture du fichier $INFOS en lecture\n";
exit;

}

wh11e($11gne—fgets($f1c 1000)){

$log1n—array shlft(slnfos),
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// on néglige le pwd
array_ shift($infos),

// on crée une entrée dans le dict
$d1co[$log1n] =$infos;

}

// on le ferme

fclose ($£fic) ;
// exr Jict
afflchelnfos($d1co,"log1n10 )
afficheInfos ($dico,"X") ;

1tatc

// fin
exit;

2=

function afflcheInfos($dlco $clé) {
/ /

Nne ur associée a clé dans le
$va1eur—$d1co[$cle],
if (isset($valeur))

// te -

tableau

valeur exi
if (is_array($valeur))

print "[$clé," . join(":",$valeur) ."]\n";
// Svaleur n'est pas un tableau
else print "[$c1é,erreur]\n";
// Sclé n'est pas une clé du di onnaire $dico

else prlnt "la clé [$clé] n' exlste pas\n";

whlle(substr(sllgne $SL-1 1)-="\n" or substr($ligne,$L-1,1)=="\r") {
$ligne=substr ($ligne,0,$L-1) ;
SL--;
}
// n
return($11gne),
}//cutNewLine ]

?>

Le fichier infos.txt :

loginO:pwd0:uid0:gid0:infos0:dir0:shell0
loginl:pwdl:uidl:gidl:infosl:dirl:shelll
login2:pwd2:uid2:gid2:infos2:dir2:shell?2

1ogin98:pwd98:uid98:91d98:infos98:dir98:shell98
10gin99:pwd99:uid99:91d99:infos99:dir99:shell99

Les résultats écran :

[loginl0,uid10:9id10:infos10:dir10:shell10]
la clé [X] n'existe pas

Les bases
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2 Exercice d'application - IMPOTS
2.1 Le probléme

On se propose d'écrire un programme permettant de calculer I'imp6t d'un contribuable. On se
place dans le cas simplifié d'un contribuable n'ayant que son seul salaire a déclarer :

* on calcule le nombre de parts du salarié nbParts=nbEnfants/2 +1 s'il n'est pas marié,
nbEnfants/2+2 s'il est marié, ou #bEnfants est son nombre d'enfants.

* on calcule son revenu imposable R=0.72*S ou S est son salaire annuel

e on calcule son coefficient familial Q=R/N
on calcule son imp6t I d'apres les données suivantes

12620.0 0 0

13190 0.05 631
15640 0.1 1290.5
24740 0.15 2072.5
31810 0.2 3309.5
39970 0.25 4900
48360 0.3 6898.5
55790 0.35 9316.5
92970 0.4 12106
127860 0.45 16754.5
151250 0.50 23147.5
172040 0.55 30710
195000 0.60 39312

0 0.65 49062

Chaque ligne a 3 champs. Pour calculer 1'imp6t I, on recherche la premiere ligne ou QF<=champl. Par exemple,
si QF=30000 on trouvera la ligne

24740 0.15 2072.5

L'impdt I est alors égal a 0.15*R - 2072.5*nbParts. Si QF est tel que la relation QF<=champl n'est jamais
vérifiée, alors ce sont les coefficcients de la derniére ligne qui sont utilisés. Ici :

0 0.65 49062

ce qui donne I'imp6t I=0.65*R - 49062*nbParts.
2.2  Version avec tableaux

<?

$DATA="data.txt";

SRESULTATS="résultats.txt";

$limites=array(12620,13190,15640,24740,31810,39970,48360,55790,92970,127860,151250,172040,19
5000) ;

$coeffR=array("O","0,05","0,1","0,15","0,2","0,25","0,3","0,35","0,4","0,45","0,5","0,55","0
,6","0,65") ;

$coeffN=array("O","631","1290,5","272,5","3309,5","4900","6898,5","9316,5","12106","16754,5"
,"23147,5","30710","39312","49062") ;

$data=Q@fopen ($DATA,"r") ;

if (! $data) {
print "Impossible d'ouvrir en lecture le fichier des données [$DATA]\n";
exit;

}

$résultats=@fopen ($SRESULTATS, "w") ;
if (! $résultats){
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print "Impossible de créer le fichier des résultats [$RESULTATS]\n";
exit;

// on exploite la ligne co te du

whlle($11gne—fgets($data 100)){

forment §

// on calcule 1'impdt
$1mpot calculImpots($marle,$enfants $salaire,$limites, $coeffR, $coeffN) ;
// on inscrit le résultat

fputs(sresultats,"smarle $enfants:$salaire:$impdt\n") ;

fclose($data)
fclose ($résultats) ;

si elle existe

whlle(substr($11gne,$L—1,1)=="\n" or substr($ligne,$L-1,1)=="\r"){
$ligne=substr($ligne,0,$L-1) ;
$L--;

}

fin

return($llgne)

// nombre de parts

$mar1e strToLower($mar1e),

if ($marié=="oui") $nbParts=$enfants/2+2;
else $anarts-$enfants/2+1

// une 1/2 part de pl

1f($enfants>—3) $anarts+="0 5";
// rever

// arréter la boucle qui

/ est mi: la tableau l1imi
array push($11m1tes $quot1ent),
print "[$mar1e $enfants, $salaire, $nbParts, $revenuImposable, $quotient] \n";
/ ul de 1'in

At

// cal
$i=0;
while ($quotient>$limites[$i]) $i++;

prlnt "[$1 $coeffR[$1] $coeffN[$1]]\n"'

~le précédente

return floor($revenuImposable*$coeffR[$1] $nbParts*$coeffN[$i]) ;

}//calculImpots

?>

Le fichier des données data.txt

oui,2,200000
non, 2,200000
oui,3,200000
non, 3,200000
oui,5,50000
non, 0,3000000
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Les fichier #ésultats.txt des résultats obtenus :

oui:2:200000:22504
non:2:200000:33388
oui:3:200000:16400
non:3:200000:22504

oui:5:50000:0
non:0:3000000:1354938

2.3 Version avec fichiers texte
<?

/ dé

on des ¢

$DATA="data txt";
SRESULTATS="résultats.txt";
$IMPOTS="impots.txt";

// y-a-t-il eu une err
if ($erreur) {
print "$erreur\n";

exit;

$data—@fopen($DATA " ");

if (! $data) {
print "Impossible d'ouvrir en lecture le fichier des données [$DATA]\n";
exit;

}

J/

ier des

$resultats—@fopen($RESULTATS "w ),

if (! $résultats){
print "Impossible de créer le fichier des résultats [$RESULTATS]\n";
exit;

// on exploite la ligne courante du

wh11e($11gne—fgets($data 100)){

// on fe les
fclose(sdata),
fclose ($résultats) ;

functlon cutNelenechar($11gne){
on ; e

e la ma de
$L—strlen($llgne)
while (substr ($ligne, $L- 1 1)—— \n" or substr($llgne $L-1,1)=="\r"){
$ligne=substr ($ligne,0,$L-1) ;
SL--;
}

Exercices IMPOTS - versions 1 et 2
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//
return($11gne),
}//cutNewLine

les tableat oo s permetrtrant le c
les tableaux des données permettant le cC L Qe

// bre de pa

$mar1e—strToLower($mar1e),

if ($marié=="oui") $nbParts=$enfants/2+2;
else $anarts-$enfants/2+1

I 2 la in du tableat tes pour arréter la boucle qui
array push(Sllmltes $quot1ent)
// calcul de 1'impbt
$1 0;
du tablea la orécédente

return floor($revenuImposable*$coeffR[$1] $nbParts*$coeffN[$i]) ;

//alon
//calcu

//

/' /'
// le f ler t
if (! file ex1sts($IMPOTS)) return array("Le fichier $IMPOTS n'existe pas");

// 1 >n bloc
$tables-flle($IMPOTS),
if (! $tables) return array("Erreur lors de 1' exp101tat10n du fichier $IMPOTS")'
// on 5 nent >t
$limites=explode("",cutNewL1neChar($tables[O])),
$coeffR=explode (":",cutNewLineChar ($tables[1])) ;
$coeffN=explode (":",cutNewLineChar ($tables[2])) ;

pose que les

return array("",$limites, $coeffR, $coeffN) ;
}//getTables
?>

Les résultats obtenus ici sont les mémes qu'obtenus précédemment.
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3 Les objets

3.1 Toute variable peut devenir un objet doté d'attributs

<?
$objl- >attr1—"un;;
$ob31 >attr2 100'
prlnt "objet1=[$objl—>attr1,$obj1—>attr2]\n";
$ob32 $objl
$ob32 >attr2—0-
prlnt "objetl [$ob]1 >attr1 $objl->attr2]\n";
prlnt "objet2 [$ob32 >attr1 $ob32 >attr2]\n"'
$ob33 &$ob31
$ob33 >attr2 0
prlnt "objetl [$Objl >attr1 $objl->attr2]\n";
prlnt "objet3 [$ob33 >attr1 $ob33 >attr2]\n";
for($1=0 $1<count($objl) $1++)

prlnt "Objl[$1] $objl[$1]\n"'
whlle(llst(sattrlbut $valeur)—each($objl))
prlnt "objl[Sattrlbut] $valeur\n"'

$objl[attr1]="deux"'
prlnt "$Objl >attr1\n"'
$d1co—array(attrl—>"un",attr2—>2),
print "dico=[$dico->attrl,$dico->attr2]\n";
print "dico=[$dico[attr1],$dico[attr2]]\n";
ex1t,

?>

Résultats :

objetl=[un,100]

objetl=[un,200]

objetl=[un,200]

objet2=[un, 0]

objetl=[un, 0]

objet3=[un,0]

obj1[0]=

objl[l]=

objllattrl]=

objllattr2]= O

<br>

<b>Warning</b>: Cannot use a scalar value as an array in

<b>C:\data\serge\php\objets\1\phpl031l.php3</b> on line <b>31</b><br>

un

dico=[,]

dico=[un, 2]

| Commentaires ‘

> $objl est un objet avec deux attributs. L'affichage nous montre que count($objl) vaut 2
alors que la fonction count s'applique normalement a des tableaux. On pouvait alots
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penser que l'objet $objl pouvait étre vu aussi comme un tableau et que l'attribut i de
l'objet $objl pouvait étre obtenu par $obj1[$i]. La séquence de code

// un objet est-il un tableau ?
for ($i=0; $i<count (Sobjl); Si++)
print "objl[$i]=$objl[$i]\n";
// un objet est-il un dictionnaire ?
while (list ($Sattribut, $valeur)=each($objl))
print "objl[$attribut]=$valeur\n";
// ajout d'une clé a l'objet objl
Sobjllattrl]="deux";
print "$objl->attrl\n";

et les résultats associés
ob3j1[0]=
ob3il[1l]=
objllattrl]l=un
objllattr2]=0

<br>

<b>Warning</b>: Cannot use a scalar value as an array in
<b>C:\data\serge\php\objets\1\phpl031.php3</b> on line <b>31</b><br>

un

montrent en fait que $objl peut étre vu ni comme un tableau classique mais ni comme un
dictionnaire. Cependant les fonctions count et each ont un sens sur un objet : elles
ramenent respectivement le nombre d'attributs et la liste des paires (attribut,valeur) de
l'objet.

> les variables présentées ici sont plus des structure au sens du langage C que des objets :
elles n'ont en effet pas de méthodes, ni de moule (class) permettant de créer des objets
semblables.

3.2  Une classe personne sans attributs déclarés

<?
class personne{

function identité() {

return "[$this->prénom,$this->nom,$this->age]";
}

$p=new personne;

$p->prénom="Paul";

$p->nom="Langevin";

$p->a4ge=48;

print "personne=".$p->identité()."\n";

exit;
?>

Résultats :

personne=[Paul, Langevin, 48]

3.3 La classe personne avec attributs déclarés

Programme
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<?
class personne{

attrik

var $prenom,
var $nom;
var $age;

functlon identité () {
return "[$thls >prénom, $this->nom, $this->age]";

$p=new personne;

$p->prénom="Paul";
$p->nom="Langevin";
$p >age—48

el d't

prlnt "personne=" $p >identité()."\n";

Résultats :

personne=[Paul,Langevin, 48]
3.4 La classe personne avec un constructeur
<?
class personne{
var
var
var

functlon personne($prenom $nom, $4ge) {
$this->prénom=$prénom;
$this->nom=$nom;
$this->age=$age;
er 1e

function identité() {
return "[$this->prénom,$this->nom,$this->age]";

$p—new personne("Paul" "Langev1n ,48) ;
/ 1tité de cette per e
prlnt "personne=".$p->identité () ."\n";

Résultats :

personne=[Paul,Langevin, 48]
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3.5 La classe personne avec contréle de validité dans le constructeur

<?
class personne{

var $prénom;
var $nom;
var $age;
var $erreur;

étre n vide

1f(' preg match("/“\s*( +°)\s*$/" $prénom, $champs) ) {
$this->erreur=1;

return;
}else $this- >prenom—$champs[1],
/ le nom doit étre non de

1f(' preg match ("/*\s* (. +°)\s*$/" $nom, $champs) ) {
$this->erreur=2;
return;

}else $thls >nom-$champs[1],

valide

1f(' preg match("/‘\s*(\d+)\s*$/" $age, $champs) ) {
$this->erreur=3;
return;

}else $this—>ége=$champs[1];

$thls >erreur—0

/ /et

// méthode
function identité() {
switch ($this->erreur){
case 0:
return "[$this->prénom,$this->nom,$this->age]";
break;
case 1:
return "[erreur,$this->nom,$this->age]";
break;
case 2:
return "[$this->prénom,erreur,$this->age]";
break;
case 3:
return "[$this->prénom,$this->nom,erreur]";
break;

Cre

$p—new personne("Paul" "Langev1n" 48) ;

// identité de cette personne
prlnt "personne=" $p- >1dent1te()

"\n";

$p=new personne("xx" "yy" "zz"

print "personne=".$p- >1dent1te() "\n";

exit;
?>

Résultats :

personne=[Paul, Langevin, 48]
personne=[xx,yy,erreur]

3.6 Ajout d'une méthode faisant office de second constructeur

Programme
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<?
class personne{

attribut

/ / A
var $prénom;
var $nom;
var $age;
var $erreur;

// constructeur

function personne ($prénom,$nom, $age) {

// au départ pas d'erreur
Serreur=0;
// le prénom doit étre

$erreur+=1;

$this->prénom="erreur";
}else $this->prénom=$champs[1];

yaui AT+ A+ 1 71 A
// le nom doit étre non vide

if (! preg match("/A\s*(.+?)\s*$/", $nom, $champs)) {

Serreur+=2;

$this->nom="erreur";
}else $this->nom=$champs[1];

// 1'4ge doit étr

if (! preg match("/*\s*(\d+)\s*$/",$4ge, $champs)) {

Serreur+=4;

e

valide

$this->4ge="erreur";
}else $this->age=$champs[1l];

// on note 1'erreur

ot

$this->erreur=$erreur;

}//pers

//

/7

re de second

function 1n1tW1thPersonne($p){

/wwﬁewL

// méthode
functlon identité ()

return "[$this->prénom,$this->nom,$this->age]";

// créa

//

{

d'un objet
$p—new personne("Paul" "Langevin",h48) ;
ité de cette personne

personne

print "personne=" $p >identité ()

// création d'un obj

et

$p=new personne ("xx","yy","zz");
print "personne-" $p- >1dent1te()

// créatio

//

de

sart

// véri ion

n d'une seconde per

] la premiere
$p- >1n1tW1thPersonne($P2),

prlnt "personne=".$p->identité ()

// provogqu

T eatior
ication

// vérifi

Il une erreur
$p->initWithPersonne ("n'importe quoi") ;

print "personne=".$p->identité ()

// n
exit;

2>

Résultats :

nt

personne=
personne=
personne=

[Paul,Langevin, 48]
[xx,yy,erreur]
[Laure,Adeline, 67]

Les objets

I vide
if (! preg match("/?\s*(.+?)\s*$/",$prénom, $champs)) {

const
const

.\n";

personne erroné

ll\nll;
nne
$p2=new personne("Laure" "Adellne" 67) ;

avec

."M\n";

.M\n";

avec personne $p

$thls >personne($p >prénom, $p >nom, $p >age) ;
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personne=|[erreur,erreur, erreur]

3.7 Un tableau d'objets personne

<?
class personne{
// attributs de la

var $prénom;
var $nom;
var $age;

function personne ($prénom, $nom, $age) {
$this->prénom=$prénom;
$this->nom=%$nom;
$this->age=$age;

}//personne

function identité() {
return "[$this->prénom,$this->nom,$this->age]";
}//identité

u d'c D¢
1 a'C D

rsonne ("Paul",

'Langevin",48) , new personne ("Sylvie",6 "Lefur",70));

$groupe=array(new pe
for ($1=0;$i<count($groupe);$i++)
print "groupe[$i]=".$groupe[$i]->identité()."\n";
exit;
7>

Résultats :

groupe [0]=[Paul, Langevin, 48]
groupe[l]=[Sylvie,Lefur,70]

3.8 Création d'une classe dérivée de la classe personne, polymorphisme

<?
class personne{

var $prénom;
var $nom;
var $age;
function personne ($prénom, $nom, $age) {
$this->prénom=$prénom;
$this->nom=$nom;
$this->age=$age;
Y/ / e

function identité() {
return "[$this->prénom,$this->nom,$this->age]";

mne cla aeri >e Qe personne

class enseignant extends personne{

C 1r

function enseignant ($prénom, $nom, $4ge, $discipline) {
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$thlS >personne($prenom $nom, $4ge) ;

$thls >dlSClpllne—$dlSClpllne,
}

rge de té de la cl

la ia

functlon identité () {
return "[$this->prénom,$this->nom,$this->age,$this->discipline]";

se par

u d'objets per

d'un tab]
1 a un tabl

$groupe-array(new enselgnant("Paul" "Langevin",h 48, "anglals"), new
personne ("Sylvie", "Lefur",70)) ;

Cr

ne et dé

for ($1—0 $1<count($groupe) $1++)
print "groupe[$i]=".$groupe[$i]->identité()."\n";

exit;
?>

Résultats :

groupe [0]=[Paul, Langevin, 48, anglais]
groupe[l]=[Sylvie, Lefur,70]

3.9 Création d'une seconde classe dérivée de la classe personne, polymorphisme

<?
class personne{

// attril E
var $prénom;
var $nom;
var $age;

function personne ($prénom,$nom, $age) {
$this->prénom=$prénom;
$this->nom=%$nom;
$th1s >age—$age,

function identité(){
return "[$this->prénom,$this->nom,$this->age]";

ne classe dérivée de per

class enseignant extends personne{

attri

var $d1sc1p11ne,

}

functlon ldentlte(){
return "[$this->prénom,$this->nom,$this->age,$this->discipline]";

class étudiant extends personne{
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// attributs

var $formation; //

// col

nstructeur

functlon etud1ant($prenom,$nom $age, $formation) {

//

a

$th1s >personne($prenom $nom, $4ge) ;

}

pare

b

att

$thlS >formatlon-$formatlon,

// surcharge fonction identité
function identité() {
return

 créat

$groupe—array(new enseignant ("Paul", "Langev1n" 48, "anglals"), new
personne ("Sylvie","Lefur",70), new étudiant("Steve","Boer",23,"iup2 qualité"));

// ide

ntité de ces per

ité

tableau d'objets per

es (p

for ($i=0;$i<count ($groupe) ;$i++)

print "groupe[$i]=".S$groupe[$i]->identité ()

// fin

exit;
2>

Résultats :

groupe [0]

groupe[l]=
groupe[2]=

=[Paul, Langevin, 48, anglais]
[Sylvie, Lefur, 70]
[Steve,Boer,23,1iup2 qualité]

Les objets

"[$this->prénom, $this->nom, $this->age, $this->formation]";

. "\1"1",‘

Page 29



4 Exercice d'application - IMPOTS avec objets

On reprend l'exercice déja étudié dans les pages précédentes.

<?

// d

class
//
var
var
var
var
var

// hier I
if (! file ex1sts($IMPOTS)){

$limites;
$coeffR;
ScoeffN;
Serreur;
$nbLimites; // nbre d

$this->erreur="Le fichier $IMPOTS n'existe pas";
return;

}Y//if

//

$u—new utllltalres(), //

$tables—flle($IMPOTS),

if (! S$Stables){

$this->erreur="Erreur lors de l'exploitation du fichier $IMPOTS";
return;

$this->limites=explode(":", $u- >cutNewL1neChar($tables[0])),
$this->coeffR=explode(":",$u->cutNewLineChar ($tables[1])) ;
$this->coeffN=explode (":",$u->cutNewLineChar ($tables[2])) ;
$this—>nbLimites=count($this—>limites);

// o

'erreur

$th1$ >erreur—"";

// 1'objet est-1il i 2
if ($this->erreur) return -1;

;

Smari

e de parts

strToLower ($marié) ;

if ($marié=="oui") $nbParts=$enfants/2+2;

/)

1f($enfants>-3) $anarts+="0 5"

else $anarts $enfants/2+1
e 1/2

de Pl

$1=0;

limites, la boucle précédente

class utllltalres{
function cutNewLinechar ($ligne) {
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// on supprime la marque de
$L=strlen($ligne); // I 1e >
while (substr($ligne, $L-1 1)——"\n" or substr($ligne,$L-1,1)=="\r") {

$llgne—substr($llgne,0,$L 1) ;

$DATA="data.txt";
$SRESULTATS="résultats.txt";
$IMPOTS="impots.txt";

// 1

nécessaires au

1
S

es données placées dans le

$I—new 1mpots($IMPOTS),
// y—-a-t-il eu une erreur ?
1f($I->erreur){
print "$I->erreur\n";
exit;
}//if

// on crée un objet util
$u=new utilitaires();

// lecture des données u
$data=@fopen ($DATA,"r") ;
if (! $data) {
print "Impossible d'ouvrir en lecture le fichier des données [$DATA]\n";
exit;

// ouverture fichier des résultat
$résultats=@fopen ($SRESULTATS, "w") ;
if (! $résultats){
print "Impossible de créer le fichier des résultats [$RESULTATS]\n";
exit;

0}

// on exp

$1lgne—$u >cutNewL1neChar($llgne),

~ié:en >
list ($marié, $enfants, $sala1re)—explode $11gne),
// on le mr
$impot=$I- >calculer($mar1e $enfants, $salaire) ;
// on inscrit le ré /

fputs($resultats,"$mar1e $enfants:$salaire:$impdt\n") ;

// on récupere les 3 ct

DS mé

1" impdt

// o n
fclose ($data) ;
fclose ($résultats) ;

exit;
?>

Résultats : ceux déja obtenus dans les versions avec tableaux et fichiers.
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5

PHP-MySql

5.1 Connexion a une base MySQL - 1

<?

-

$ID="admpersonnes" ;
$PWD="nobody" ;
$HOTE="localhost";
$connexion=@mysqgl connect ($HOTE, $ID, $PWD) ;

é de

($connexion) {
print "Connexion a MySQL réussie sous l'identité ($HOTE,S$ID,S$PWD)\n";
on ferme la L‘L?’E"EBXT“S"E

if (mysqgl close($connexion))

print "Fermeture connexion MySql réussie";

if

else
print "Echec de la fermeture de la connexion MySQL (" . mysgl error() .")\n";
}
else
print "Echec de la connexion a MySQL sous 1l'identité ($HOTE,$ID,$PWD)\n";
?>
Résultats :

Connexion a MySQL réussie sous 1l'identité (localhost,admpersonnes,nobody)
Fermeture connexion MySgl réussie

5.2 Connexion a une base MySQL - 2

<?

$ID="admpersonnes" ;
$PWD="nobody" ;
$HOTE="localhost";
testConnexion ($HOTE, $ID, $PWD) ;
testConnexion ($HOTE, "xx", "xx") ;
exit;

s déc

function testConnexion ($mysql,$login, $pwd) {
n 1 1é ecte (5

list ($erreur,$connexion)=connecte ($mysql, $login, $pwd) ;

if (! $erreur) {
print "Connexion a MySQL réussie sous l'identité ($mysql,$login, $pwd)\n";
// on ferme la connexion
if (! ($erreur=ferme ($connexion)))
print "Fermeture connexion MySql réussie\n";
else
print "Echec de la fermeture de la connexion MySQL ($erreur)\n";
}
else
print "Echec de la connexion a MySQL sous l'identité ($mysql,$login,$pwd) : $erreur\n";

gin, $pwd

nnecte ($mysql, $1o

e (% , spwd)

Sconnexion=@mysql connect ($mysql,$login, $pwd) ;
if ($connexion) return array("",$connexion) ;
else return array($php_errormsg) ;

te
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?>

/22

function ferme($connexlon){
// £ ] r

identifiée par $connexi

1f (@mysql close($connexlon)) return "";

else return mysqgl error;
}//ferme B

Résultats :

Connexion a MySQL réussie sous 1l'identité

Fe
Ec
Ac

rmeture connexion MySgl réussie

hec de la connexion a MySQL sous l'identité (localhost, xx,xx)

on

cess denied for user: 'xx@localhost' (Using password: YES)

5.3 Création d'une table MySQL

// 1'id té de 1
$ID="admpersonnes" ;
$PWD="nobody" ;

$HOTE="localhost";
// ident

té de la bas
SBASE="personnes";

list ($erreur, $connexion)=connecte ($HOTE, $ID, $PWD) ;
if ($Serreur) {

print "Erreur lors de la connexion a MySql sous l'identité ($HOTE,$ID, $PWD)

exit;

ignorée

$requete="drop table personnes";
exécuteRequéte ($connexion, $BASE, $requéte) ;

// ~édation de la table nes
// cre Lon ae la table per mnes

(localhost, admpersonnes, nobody)

MySQL Connection Failed:

$erreur\n";

$requéte="create table personnes (prenom varchar (30) NOT NULL, nom varchar(30) NOT NULL, age
integer NOT NULL, primary key(nom,prenom))";
list ($erreur, $res)—executeRequete($connexlon $BASE, $requéte) ;

//\v_(:_ly_“‘“ eu ine erreur ?
if ($erreur)

print "$requéte : Erreur ($erreur)\n";
else

print "$requéte: Exécution réussie\n";
// on se déc i
déconnecte ($connexion) ;
exit;

1ecte et on

rer ['id de 1la lex1 code d'er
$connex10n—@mysql connect(Smysql $log1n $pwd) ;
if ($connexion) return array("",$connexion) ;
else return array($php_errormsg) ;
ecte

A ——

function deconnecte($connexlon){

/ /

rend un code d'erret
1f (@mysgl close ($connexion)) return "";
else return mysql error;

}//ferme

ferme la connexion my 1 identifiée par Sconnexio

n

/22

function exécuteRequéte ($connexion, $base,$sql) {

// exécute la requéte $requéte sur la base

MySQL
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if ($res=@mysqgl db query($base,$sql,$Sconnexion))
return array("",$res);
else return array(mysql error());
} //exécuteRequéte

?>

Résultats écran :

create table personnes (prenom varchar (30) NOT NULL, nom varchar (30) NOT NULL, age integer NOT
NULL, primary key(nom,prenom)): Exécution réussie

Vérification avec un client MySql :

C:\mysql\bin>mysglc -u admpersonnes -p

Enter password: ****#**x

Welcome to the MySQL monitor. Commands end with ; or \g.

Your MySQL connection id is 7 to server version: 3.22.34-shareware-debug

Type 'help' for help.

mysgl> use personnes
Reading table information for completion of table and column names

Database changed
mysgl> show tables;

o +
| Tables in personnes |
o +
| personnes |
B Rt +

1 row in set (0.06 sec)

mysqgl> describe personnes;

fomm fom e fom——— fo——— fom e fomm +
| Field | Type | Null | Key | Default | Extra |
fomm fom e fo———— fo——— fom - fomm +
prenom | varchar (30) | | PRI |
| nom | varchar (30) | | PRI | |
| age | int(11) | | | 0 I
fomm fom - fom——— o fom - fomm +
3 rows in set (0.02 sec)
5.4 Remplissage de la table personnes
<?
$ID="admpersonnes" ;
$PWD="nobody" ;
$HOTE="localhost";
SBASE="personnes";
// identité du fichi cc exécuter

$TEXTE="création.txt";

// connexion
list ($erreur, $Sconnexion)=connecte ($HOTE, $ID, $PWD) ;
if ($Serreur) {
print "Erreur lors de la connexion a MySql sous l'identité ($HOTE,S$ID,S$PWD) : S$erreur\n";

exit;

issage de la table

andes ($connexion, $BASE, $TEXTE,1,0) ;

'/ création et rempli
$erreurs=exécuterComm
/, ichage nor e d'erreurs
print "il y a eu $erreurs[0] erreurs\n";
for ($i=1;$i<count ($erreurs) ; $i++)

print "$erreurs[$i]\n";
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// on se déconnecte et on quitte
déconnecte ($connexion) ;
exit;

function exécuterCommandes ($connexion, $BASE, $SQL, $suivi=0, $arrét=1) {
// utilise la connexion mysgl $connexion

; dans la base SBASE ndes SQL

> fichier est un fichier de commandes SQL a
// si Ssuivi=l ors chaque exécution d'un ordre SQL

sa réussite

>S5S CO

ichage indiquant

Les

U

er $

ifie

ile exists($SQL)) return array(

présence du S
1,"Le fichier $SQL n'existe pas");
// exécution des requétes SQL contenues dans STEXTE
// on les met dans un tableau
$requétes=file ($SQL) ;
// on les exécute - au départ pas d'erreurs
$erreurs=array (0) ;
for ($i=0;$i<count ($requétes) ;$i++) {
// on enleve de la requéte les éventuels espaces non significatifs ainsi que la marque
de fin de ligne
if (preg match("/*\s*(.*?)\s*$/",$requétes[$i], $champs))
$requétes[$i]=$champs[1];
//a-t-on une requéte vide
if (preg match("/*\s*$/",$requétes[$i])) continue;
// exécution de la requéte Si
list ($erreur,$res)=exécuteRequéte ($connexion, $BASE, $requétes[$i]) ;
//y-a-t-il eu une erreur
if ($erreur) {
// une erreur de plus
Serreurs[0]++;
// msg d'erreur
$msg="$requétes[$i] : Erreur ($erreur)\n";
Serreurs|[]=$msg;
// suivi éc 7
if ($suivi) print "$msg\n";
// on s'arréte ?
if ($arrét) return $erreurs;
} else
if ($suivi) print "$requétes[$i] : Exécution réussie\n";
}Y//for
// retour
return $erreurs;
}//créerTable

an ou non ?

A e e

function connecte ($mysql,$login, $pwd) {
// connecte (Slogin,Spwd) a la base mysql
// rend 1'id de la connexion ainsi qu'un code d
$connexion=@mysql connect ($mysql,$login, $pwd) ;
if ($connexion) return array("",$connexion) ;

else return array($php_errormsg) ;
}//connecte

=
2
=3
K
9]
Q
N

function déconnecte ($connexion) {
// ferme la connexion mysql identifiée par Sconnexion
// rend un code d'erreur
if (@mysgl close($connexion)) return "";
else return mysql error;
}//ferme

e
function exécuteRequéte ($connexion, $base, $sql) {

// exécute la requéte Srequéte sur la base Shbase de la connexion Sconnexion

if ($res=Q@mysgl db query ($base,$sql, $connexion))

return array("", $res);

else return array(mysql error());

}//exécuteRequéte
?>
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Le fichier création.txt

drop table personnes

create table personnes (prenom varchar (30) not null, nom varchar (30) not null,
null, primary key (nom,prenom))

insert into personnes values('Paul', 'Langevin',48)

insert into personnes values ('Sylvie','Lefur',70)

insert into personnes values ('Pierre', 'Nicazou',35)
insert into personnes values ('Geraldine','Colou',26)
insert into personnes values ('Paulette',6 'Girond',56)

Les résultats écran :

drop table personnes : Exécution réussie

create table personnes (prenom varchar (30) not null, nom varchar (30) not null,
null, primary key (nom,prenom)) : Exécution réussie

insert into personnes values ('Paul', 'Langevin',48) : Exécution réussie

insert into personnes values ('Sylvie','Lefur',b670) : Exécution réussie

insert into personnes values ('Pierre','Nicazou',35) : Exécution réussie
insert into personnes values ('Geraldine', 'Colou',26) : Exécution réussie
insert into personnes values ('Paulette',6 'Girond',56) : Exécution réussie

il v a eu 0 erreurs

Vérification avec MySQL :

mysgl> select * from personnes;

——————————— o1
prenom | nom | age |
——————————— fom 4
Paul | Langevin | 48 |
Sylvie | Lefur | 70 |
Pierre | Nicazou | 35 |
Geraldine | Colou | 26 |
Paulette | Girond | 56 |
——————————— fom 4

rows in set (0.07 sec)

5.5 Exécution de requétes SQL quelconques

ae

$ID="admpersonnes" ;
$PWD="nobody" ;
$HOTE="localhost";

Lte de la

$BASE="personnes"

STEXTE="sql.txt";

list ($erreur, $connexion)=connecte ($HOTE, $ID, $PWD) ;

if ($erreur) {
print "Erreur lors de la connexion & MySql sous l'identité ($HOTE,$ID, $PWD)
exit;

$erreurs=exécuterCommandes($éonnexion,$BASE,$TEXTE,1,0);
fichage nombre d' urs

print "il y a eu $erreurs[0] erreur(s)\n";

for ($i=1;$i<count ($erreurs) ; $i++)

print "$erreurs[$i]\n";

err

se dé e et or

déconnecte ($connexion) ;
exit;

function afficherInfos ($connexion, $résultat) {

MySQL

age integer not

age integer not

Serreur\n";



de

// affiche
// s'agi il d'un select
if ($anolonnes—@mysql num flelds(s ésultat)) {
// 11 y a des champs - donc c'est un select
// on affiche les noms des champs
$titre='";
for ($i=0;$i<$nbColonnes;$i++)
$titre.=mysql field name($résultat,$i)."
// on enléve le dernier caractére ,
$titre=substr($titre,0,strlen($titre)-1);
// on affiche la liste des champs
print "$t1tre\n"’
// ligne séparatrice
for($i=0,$1<strlen($titre);$i++)
$séparateurs.="-";
print "$séparateurs\n";
// données
while ($colonnes=mysql fetch row($résultat))
print join(",",$colonnes)."\n";
lelse
// i1 n'y a pas de champs - ce n'était pas un select
print mysql affected rows($connexion)." lignes(s) ont été modifiées\n";

ltat d'une requéte sql
?

e résultat $ré
o ,
t

}//afficherInfos

function executerCommandes($connexlon $BASE $SQL, $suivi=0, $arrét=1) {

1 onnexion mysql Sconnexior

// exécute dans la base SBASE les ccmmandcs SQL cor

// ce £ i st u fichi de commandes SQL a exé
exécution d'un ordre SQL

arréte sur la lére erreur rencontrée sinon elle exécute ttes

tableau (nb d'erreurs, erreurl, erreur?2, ...)

rifie la présence du I SSQL
'le_exists($SQL)) return array(l,"Le fichier $SQL n'existe pas");

contenues dans $TEXTE

// on les exéc - au départ pas d
Serreurs=array(0) ;
for ($i=0;$i<count ($requétes) ;$i++) {

// on enléve de la requéte les éventuels espaces non significatifs ainsi que la marque

fin de ligne

if (preg match("/*\s*(.*?)\s*$/",$requétes[$i], $champs))
$requétes[$i]=$champs[1];
//a-t-on une requéte vide
if (preg match("/*\s*$/",$requétes[$i])) continue;
// exécution de la requéte Si
list ($erreur, $res)=exécuteRequéte ($connexion, $BASE, $requétes[$i]) ;
//y—a- eu une erreur ?
if ($erreur) {
// une erreur de plus
Serreurs[0]++;
// msg d'erreur
$msg="$requétes[$i] : Erreur ($erreur) lors de l'exécution de la requéte $i\n";
$erreurs|[]=$msg;
// suivi écran ou non ?
if ($suivi) print "$msg\n";
// on s'arréte ?
if ($arrét) return $erreurs;
} else
if ($suivi) {
print "$requétes[$i] : Exécution réussie de la requéte $i\n";
// infos sur le rést - de la requéte exéct
afficherInfos ($connexion, $res) ;
}Y//1if
}Y//for
// retour
return $erreurs;

}//créerTable

e
function connecte ($mysql,$login, $pwd) {

// connecte (Slogin,Spwd) a la base mysqgl Smysqgl
¥ ¥ P Y T

1

// rend 1'id de la connexion
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$connexion=@mysqgl connect ($mysql,$login, $pwd) ;
if (Sconnexion) return array("",$connexion) ;
else return array($php_errormsg) ;

if (@mysgl close($connexion)) return
else return mysqgl error;

nwo .
’

return array("",$res);
else return array(mysql _error());

Le fichier des requétes exécutées :

select * from personnes

exécute la req e Sr te r La \1,
1f ($res—@mysql db query(sbase $sql $connexion))

se $bhase de la connexion

select nom,prenom from personnes order by nom asc, prenom desc

select * from personnes where age between 20 and 40 order by age desc, nom asc,
insert into personnes values ('Josette', 'Bruneau',46)

update personnes set age=47 where nom='Bruneau'

select * from personnes where nom='Bruneau'
delete from personnes where nom='Bruneau'
select * from personnes where nom='Bruneau'

xselect * from personnes where nom='Bruneau'

Les résultats écran :

select * from personnes : Exécution réussie
prenom, nom, age

Paul, Langevin, 48

Sylvie,Lefur, 70

Pierre,Nicazou, 35

Geraldine,Colou, 26

Paulette,Girond, 56

select nom,prenom from personnes order by nom asc, prenom desc : Exécution

requéte 1

nom, prenom
Colou, Geraldine
Girond, Paulette
Langevin, Paul
Lefur, Sylvie
Nicazou, Pierre

select * from personnes where age between 20 and 40 order by age desc,

Exécution réussie de la requéte 2
prenom, nom, age

Pierre,Nicazou, 35
Geraldine,Colou, 26

de la requéte 0

prenom asc

réussie de 1la

nom asc, prenom asc

insert into personnes values('Josette', 'Bruneau',46) : Exécution réussie de la requéte 3

1 lignes(s) ont été modifiées

update personnes set age=47 where nom='Bruneau'

1 lignes(s) ont été modifiées

select * from personnes where nom='Bruneau'
prenom, nom, age

Josette, Bruneau, 47

delete from personnes where nom='Bruneau'

1 lignes(s) ont été modifiées

select * from personnes where nom='Bruneau'
prenom, nom, age

Exécution réussie de la requéte 5

Exécution réussie de la requéte 6

Exécution réussie de la requéte 7

Exécution réussie de la requéte 4
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xselect * from personnes where nom='Bruneau' : Erreur (You have an error in your SQL syntax
near 'xselect * from personnes where nom='Bruneau'' at line 1) lors de 1l'exécution de la
requéte 8

il y a eu 1 erreur(s)

xselect * from personnes where nom='Bruneau' : Erreur (You have an error in your SQL syntax
near 'xselect * from personnes where nom='Bruneau'' at line 1) lors de 1l'exécution de la
requéte 8

Vérification MySQL :

mysgl> select * from personnes;
Fomm Fom - +-———- +
| prenom | nom | age |
o o +-———- +
| Paul | Langevin | 48 |
| Sylvie | Lefur | 70 |
| Pierre | Nicazou | 35 |
| Geraldine | Colou | 26 |
| Paulette | Girond | 56 |
Fom - Fo— +-———- +

5 rows in set (0.03 sec)
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6 Exercice IMPOTS avec MySQL

6.1 Transfert d'un fichier texte dans une table MySQL

s données nécessaires

$IMPOTS—"1mpots txt";
$BASE="impots";
STABLE="impots";
SUSER="admimpots" ;
$PWD="mdpimpots";
$HOTE="localhost";

2 iIne erreu

1f($erreur){
print "$erreur\n";
exit;

$erreur-copyToMysql($11m1tes $coeffR $coeffN $HOTE SUSER, $PWD, $BASE, $STABLE) ;
if ($Serreur)

print "$erreur\n";
else print "Transfert opéré\n";

exit;

llst($erreur $connexion)=connecte ($HOTE , $USER, $PWD) ;
if ($Serreur)
return "Erreur lors de la connexion & MySql sous l'identité ($HOTE, $USER, $PWD)
$erreur\n"'

Suppre

on de table

La

$requete="drop table STABLE" ;

executeRequete($connex10n $BASE, $requéte) ;

$requete—"create table $TABLE (limites decimal (10,2), coeffR decimal (6,2), coeffN
decimal (10,2))";

list ($erreur, $res)=exécuteRequéte ($connexion, $BASE, $requéte) ;

if ($erreur) return "$requéte : erreur ($erreur)";

//

for ($i= 0 $1<count($11m1tes) Sit++) {

//

e te d'ir I
$requete—"1nsert 1nto $TABLE (limites,coeffR,coeffN) values
($11m1tes[$1] $coeffR[$1] $coeffN[$1])"'

// retc

1f($erreur) return "$requéte : erreur ($erreur)";

deconnecte($connexlon)

// retour sans

return "y
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if (! file ex1sts($IMPOTS)) return array("Le fichier $IMPOTS n'existe pas");

// lecture en bloc du fi er

$tables=file ($IMPOTS) ;

if (! $tables) return array("Erreur lors de 1' exp101tatlon du fichier $IMPOTS")

//

créa n des 3 tables - on 1 les 11
$11m1tes—explode(":',cutNewL1neChar($tables[0]))
$ScoeffR=explode (":",cutNewLineChar ($tables[1])) ;
$coeffN=explode(":",cutNewLineChar($tables[2]));

return array("",$limites, $coeffR, $coeffN) ;

}//getTables
e
function cutNewLinechar(sligne){

// on I S1 > si elle existe

$L-strlen($11gne) /1
while (substr($ligne,$L-1 1)=="\n" or substr(sllgne $L-1,1)=="\r"){
$11gne—substr($11gne,0,$L 1) ;
$L--;

$connex10n-@mysql connect($mysql $login, $pwd) ;
if ($connexion) return array("",$connexion) ;
else return array($php_errormsg) ;

cte

s

//

/ / =
if (@mysql close ($connexion)) return "";
else return mysql error;

}Y//fe

q sur la bﬁSe Shase de la connexion Sconnexion
if ($res @mysql db query($base $sql, $connexlon))
return array("",$res) ;
else return array(mysql error());
}//exécuteRequéte
?>

Le fichier texte impots.ixt :

12620:13190:15640:24740:31810:39970:48360:55790:92970:127860:151250:172040:195000:0
0:0.05:0.1:0.15:0.2:0.25:0.3:0.35:0.4:0.45:0.5:0.55:0.6:0.65
0:631:1290.5:272.5:3309.5:4900:6898.5:9316.5:12106:16754.5:23147.5:30710:39312:49062

Les résultats écran :

Transfert opéré

Vérification avec MySQL :

C:\mysgl\bin>mysqglc -u admimpots -p

Enter password: ***xxxxkk

Welcome to the MySQL monitor. Commands end with ; or \g.

Your MySQL connection id is 11 to server version: 3.22.34-shareware-debug

Type 'help' for help.

mysqgl> use impots
Reading table information for completion of table and column names
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Database changed
mysgl> show tables;

o +
| Tables in impots |
o +
| impots |
Fom +

1 row in set (0.02 sec)

mysqgl> select * from impots;

fomm fom - e +
| limites | coeffR | coeffN |
fmm fom fmm +
| 12620.00 | 0.00 | 0.00 |
| 13190.00 | 0.05 | 631.00 |
| 15640.00 | 0.10 | 1290.50 |
| 24740.00 | 0.15 | 272.50 |
| 31810.00 | 0.20 | 3309.50 |
| 39970.00 | 0.25 | 4900.00 |
| 48360.00 | 0.30 | 6898.50 |
| 55790.00 | 0.35 | 9316.50 |
| 92970.00 | 0.40 | 12106.00 |
| 127860.00 | 0.45 | 16754.50 |
| 151250.00 | 0.50 | 23147.50 |
| 172040.00 | 0.55 | 30710.00 |
| 195000.00 | 0.60 | 39312.00 |
| 0.00 | 0.65 | 49062.00 |
Rt fommm - fommm +

/ @St mmmm e
// dé ition des constantes
$DATA="data.txt";
$SRESULTATS="résultats.txt";
S$TABLE="impots";
$BASE="impots";
$USER="admimpots";
$PWD="mdpimpots";

SR

// on crée un
$I=new impdts (
/) y- ;
if ($I->erreur) {

print "$I->erreur\n";
exit;

a-t-11 eu

}/

// o1 C utilitaires

$u=new utilitaires();

Arée 1 obh-et utrilitaires
n cree un oojet utilitaires

ler Aaes donnees daes

// ouverture f
$data=@fopen ($DATA,"r") ;
if (! $data) {
print "Impossible d'ouvrir en lecture le fichier des données [$DATA]\n";
exit;

}

/ / 11778 11+ e F£1 A Tor Aoa ~A
// ouverture fichier des reés

$résultats=@fopen ($SRESULTATS, "w") ;

if (! $résultats){
print "Impossible de créer le fichier des résultats [$RESULTATS]\n";
exit;

Fata
tats
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// on exploite la ligne courante du fichier des données contribuables
while ($ligne=fgets ($data,100)) {
// on enleve 1'éventuelle marque de fin de ligne
$11gne—$u >cutNewL1neChar($11gne)
// on récupere les 3 :

list ($mari $enfants $sala1re)—explode(",",$1igne);

// on cal 1'1im

Ol alc e |1 1 D
$1mpot-$I >calculer($mar1e $enfants, $salaire) ;
// on 1inscrit le résul

fputs($resultats,"$mar1e $enfants $salaire:$impét\n") ;

// on ferme les
fclose ($data) ;
fclose ($résultats) ;

class impots{
// attributs
var $limites;
var $coeffR;
var $coeffN;
var $erreur;
var $nbLimites;

// construct

se les

le mysqlL

données néces

(SUSER, $PWD)

// connexion a4 la base
list ($erreur, $connexion) connecte($HOTE $USER, $PWD) ;
if ($erreur) {
$this->erreur="Erreur lors de la connexion a MySql sous l'identité
($HOTE, $USER, $PWD) : S$erreur\n";
return;
}
// lecture en bloc de la table STABLE
Srequéte="select limites,coeffR,coeffN from $TABLE";
// exécute la requéte Srequéte sur la base $hbase de la connexion $connexion
if (! ($résultat=@mysqgl db query ($BASE, Srequéte, $connexion))) {
$this->erreur="$requéte : ".mysql error();
return;
////» I
// exploitation du résultat de la requéte
wh11e($colonnes—mysql fetch row($resultat)){
ombres 1 me eee.dd
s que php4/wi veut eee,dd a cause d
for($1=0;$i<count($colonnes);$1++)
Scolonnes[$i]=str replace(".",",",$colonnes[$i]);
$this->limites[]=$colonnes[0];
$this->coeffR[]=$colonnes[1l];
$this->coeffN[]=$colonnes[2];
}//while
// déconnexion
déconnecte ($connexion) ;
// pas d'erreur
$this->erreur="";

// nombre d'élements de limites
$thls >nbL1m1tes count ($this->limites) ;
}//constructeur impdts

e
function calculer ($marié, $enfants, $salaire) {
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//
//
//

// 1'objet est-il dans un état correct

if ($this->erreur) return -1;

// nombre de parts
$marié=strToLower ($marié) ;

if ($marié=="oui") $nbParts=$enfants/2+2;
else $anarts $enfants/2+1

une 1/2 p" de plus si

//

la boucle qui suit

t du tableau 1
$N—$thls >nbleltes,
$thls >llm1tes[$N 1] =$quotient;

ia boucle précédente

une classe de fonctions
class utllltalres{
function cutNelenechar(sllgne){
// on supprime la marque
$L—strlen($llgne),
while (substr ($ligne, $L-1, 1)——"\n" or substr($ligne,$L-1,1)=="\r"){
$11gne—substr($llgne 0,$L-1) ;

ciste
existe

function connecte($mysql $1ogln $pwd) {
// ~te (g;ua n,Spwd) a la base mysql Smysql
// id de la connexion qu'un code d'err
$connexion=@mysqgl connect($mysql $1ogln pwd) ;
if ($Sconnexion) return array("",$connexion) ;
else return array($php_errormsg) ;
}//connecte
,/ ,/ ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

iée par $connexio

Vs

if (@mysql close(sconnexlon)) return
else return mysql error;
}//ferme

nwo .
’

/e
function exécuteRequéte ($connexion, $base, $sql) {
// exécute la requéte Srequéte sur la base Shbase de la connexion Sconnexion
if ($res=@mysqgl db query($base,$sql,$connexion))
return array("",$res);
else return array(mysql error());
} //exécuteRequéte

?>

Résultats : les mémes qu'avec les versions précédentes.
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7 Les fonctions réseau de PHP

7.1 Obtenir le nom ou I'adresse IP d'une machine de I'Internet

<?

SHOTES=array("istia.univ-angers.fr", "www.univ-angers.fr", "www.ibm.com",6 "localhost","",6 "xx") ;

fér(é =0; $1<count($HOTES) $1++)
getIPandName($HOTES[$1]),

ex1t

Lne——->a
$1p-gethostbyname($nomMach1ne)
prlnt "1p[$nomMach1ne]=$1p\n"'

$name—gethostbyaddr($1p)
rlnt "name[slp] =$name\n";

Résultats :

ip[istia.univ-angers.fr]=193.49.146.171
name[193.49.146.171]=istia.univ-angers.fr
ip[www.univ-angers.fr]=193.49.144.131
name[193.49.144.131]=web-serv.univ-angers.fr
ip[www.ibm.com]=129.42.19.99
name[129.42.19.99]=www.ibm.com
ip[localhost]=127.0.0.1
name[127.0.0.1]=LOCALHOST
ip[1=193.248.226.211
name[193.248.226.211]=Mix-LeMans-210-2-211.abo.wanadoo.fr
ip[xx]=xx

name [xx]=xx

7.2 Un client web

<?

$SITES—array("1st1a univ-angers.fr","www.univ-angers.fr", "www.ibm.com", "xx") ;

tableau $SITES

ecture des pages dex des sites du

fér($1 =0; $1<count($SITES) $1++){

function getIndex ($site) {

site/ et la stocke a

L1 1 "URL

// création du fichier Ssite.
$html=fopen ("$site.html", "w"
if (! $html)
return "Erreur lors de la création du fichier $site.html";
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$connex10n-fsockopen($51te 80 &$errno &$erreur),
// retour si erreur
if (! $connexion)
return "Echec de la connexion au site ($site,80) : S$erreur";

sy
// t
// les entétes (header: btocole P doivent se

fputs ($connexion, "GET / HTTP/l 0\n\n"),

//
/ /o
C

//

wh11e($llgne-fgets($connexlon 1000))
fputs ($html, $ligne) ;

YR ~7 4 A Fe .
// le client Ierme 1

fclose ($connexion) ;

// fer ire du fichi
fclose ($html) ;
// retour

return "Transfert réussi de la page index du site $site";
}//getIndex

?>

Résultats : le fichier regu pour le site istia.univ-angers.fr :

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 03 Aug 2001 15:35:42 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Unix) (Red Hat/Linux) PHP/3.0.15 mod perl/1.21
Last-Modified: Thu, 26 Apr 2001 13:59:42 GMT

ETag: "23432-2a90-3ae829ce"

Accept-Ranges: bytes

Content-Length: 10896

Connection: close

Content-Type: text/html

<html>

<head>

<meta http-equiv="Content-Type"

content="text/html; charset=iso-8859-1">

<meta name="GENERATOR" content="Microsoft FrontPage Express 2.0">
<title>Bienvenue a 1'ISTIA - Universite d'Angers - 2</title>
</head>

<body background="/Fonds/STANDARD">

<table border="0">
<tr>

<td align="center" valign="top" width="192" height="102"><a
href="http://www.univ-angers. fr"><img
src="http://www.istia.univ-angers.fr/Icones/univ0l.gif"
alt="Logo Université" border="0" width="80" height="95"></a><br>
<a href="http://www.univ-angers.fr"><font size="2"
face="Verdana">Université d'Angers</font></a><br>
<a href="http://www.istia.univ-angers.fr/"><font size="2"
face="Verdana">ISTIA</font></a></td>
<td align="center" width="539" height="102"><font
color="#8080FF" size="5" face="Verdana">Institut des
Sciences et Techniques</font><font color="#8080FF"
size="1" face="Verdana"><br>
</font><font color="#8080FF" size="5" face="Verdana">de 1'Ingénieur
d'Angers</font><br>
<font size="2" face="Verdana">62, avenue Notre Dame du
Lac - 49000 Angers</font><br>
<font size="2" face="Verdana">Tél : 02.41.36.57.57 - Fax
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02.41.36.57.58</font></td>

</tr>

</table>

<p><

font size="2" face="Verdana">Responsable du document : </font><a

href="mailto:alain.godon@univ-angers.fr"><font size="2"

face="Verdana">Alain Godon</font></a><font size="2"

face="Verdana"> - Derniére mise & jour le <b>23 novembre 2000</b></font></p>
</body>

</html>

7.3

<?

/7
/7
/7

//
nomb
//
sauf

/7
/7

/7

Un client smtp

client SMTP (SendMail Transfer Protocol) permettant d'envoyer un message
les infos sont prises dans un fichier $INFOS contenant les lignes suivantes
ligne 1 : smtp, expéditeur, destinataire

lignes suivantes : le texte du message

expéditeur:email expéditeur
destinataire: email destinataire
smtp: nom du serveur smtp a utiliser

protocole de communication SMTP client-serveur

-> client se connecte sur le port 25 du serveur smtp
<- serveur luil envoie un message de bienvenue

-> client envoie la commande EHLO: nom de sa machine
<- serveur répond OK ou non

-> client envoie la commande mail from: <expéditeur>
<- serveur répond OK ou non

-> client envoie la commande rcpt to: <destinataire>
<- serveur répond OK ou non

-> client envoie la commande data

<- serveur répond OK ou non

-> client envoie ttes les lignes de son message et termine avec une ligne contenant le
caractere

<- serveur répond OK ou non

-> client envoie la commande quit

<- serveur répond OK ou non

les réponses du serveur ont la forme xxxX texte oUu xxx est un nombre a 3 chiffres. Tout

re xxx >=500

signale une erreur. La réponse peut comporter plusieurs lignes commencant toutes par XxXx-—
la derniere

de la forme xxx(espace)

les lignes de texte échangées doivent se terminer par les caractéres RC(#13) et LF(#10)

données

$INFOS="infos.txt"; // les paraméetres de 1'envoi du courrier

//
1i
//
if

on récupéere les parametres du courrier
st ($erreur, $smtpServer, $expéditeur, $destinataire, $message)=getInfos ($INFOS) ;
erreur ?

($erreur) {

print "$erreur\n";
exit;

}
pr

/7

int "Envoi du message [$smtpServer, $expéditeur,$destinataire]\n";

envoil du courrier en mode verbeux

$résultat=sendmail ($smtpServer, $expéditeur, $destinataire, $message, 1) ;

pr
//

ex

int "Résultat de l'envoi : $résultat\n";
fin
it;

function getInfos ($fichier) {

text

// rend les informations (Ssmtp,Sexpéditeur,Sdestinataire,Smessage) prises dans le fichier
e $fichier

// ligne 1 : smtp, expéditeur, destinataire

// lignes suivantes : le texte du message
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ier

// re de $
$1nfos-@fopen($f1ch1er "r")
// le >r S
if (! $infos)
return array("Le fichier $flchler n'a pu étre ouvert en lecture");

C

er existe-t-

des ch

// on le bon
if (count($champs)!=3)
return "La ligne 1 du fichier $fichier (serveur smtp, expéditeur, destinataire) a un
nombre de champs incorrect"'
// e
for($1—0 $1<count($champs) $1++
$champs[$1]—tr1m($champs[$1])

$message="";
while ($ligne=fgets ($infos,1000))
$message.=$ligne;
fclose($1nfos),
// re
return array("",$smtpServer,$expéditeur,$destinataire,$message);
}//ge

/

/7 au serveur : de Sexpé ur
// ‘fre. Si Sverbose=1, un échanges client-serveur
// on récupére le nom du c nt

$client=gethostbyaddr (gethostbyname ("")) ;

d'une

d'u connexion sur le port 25 de

/7 erreur
if (! $connexion)
return "Echec de la connexion au site ($smtpServer,25) : $erreur";

// O‘ la connexion le serveur envoile un E ae envenue qu on
$erreur—sendCommand($connexlon,"" $verbose, 1),
1f($erreur) {fclose($connex10n) return $erreur;}

//
$erreur—sendCommand($connexlon "EHLO $client", $verbose,fl);
if ($erreur) {fclose($connexion) ;return $erreur;}

// cmde
Serreur=sendCommand ($connexion, "MAIL FROM: <$expéditeur>", $verbose,l) ;
if ($erreur) {fclose($connexion) ;return $erreur;}

// cmde rcpt to:

$erreur=sendCommand ($connexion, "RCPT TO: <$destinataire>",6 $verbose,l);
if ($erreur) {fclose($connexlon)'return $erreur;}

//
$erreur—sendCommand($connexlon "DATA" , $verbose, 1) ;
1f($erreur) {fclose(sconnexlon),return $erreur;}

me from:

de da

$erreur-sendCommand($connexlon,"$message\n.\n",$verbose,0);
1f($erreur) {fclose ($connexion) ;return $erreur;}

$erreur—sendCommand($connexlon,”QUIT”,$verbose,1);
1f($erreur) {fclose ($connexion) ;return $erreur;}

fclose($connexlon),
return "Message envoyé";
}//sendmail

/e o
function sendCommand(sconnexlon $commande $verbose $withRCLF) {

// envolie Scommande dans 1 Sconnexion

// mode verbeux si Sverbose
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// données
if ($withRCLF) $RCLF="\r\n"; else $RCLF="";
de non vide

// envoi cmde si Sco
if ($commande) {

fputs ($connexion, "$commande$RCLF") ;

// écho éventuel

if ($verbose) affiche($commande,l) ;
}//"
// lecture réponse
$réponse=fgets ($connexion,1000) ;
// écho éventuel
if ($verbose) affiche ($réponse,?2);
// récupéra on code erreur
$codeErreur-substr($reponse 0, 3)
// derniére lign n

wh11e(substr($reponse 3, 1)—
// lecture réponse
$réponse=fgets ($connexion,1000) ;
// écho éventuel
if ($verbose) affiche ($réponse,?2);

}Y//while

// née

// erreur renvoyée par le serveur ?

if ($codeErreur >=500)
return substr ($réponse,4);

// retour sans erreur

return "";

//

// 5 1
switch ($sens) {
case 1:
print "--> [$échange]\n";
return;
case 2:
$L=strlen ($échange) ;
print "<-- [".substr($échange,0,$L-2)."]\n";
return,
}//:
}Y//a
/e

function cutNelenechar($llgne){
// on supprime la q ]
$L—strlen($11gne), // longueur
while (substr ($ligne,$L-1,1)=="\n" or substr(sllgne $L-1,1)=="\r"){
$ligne=substr ($ligne,0,$L-1) ;

$L--;
}
return(sllgne)
}//cutnNe

2>

Le fichier snfos.txt :

istia.univ-angers.fr, serge.tahe@univ-angers.fr , serge.tahe@istia.univ-angers.fr
Subject: test

lignel
lignez2
ligne3

Les résultats écran :
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Envoi du message [istia.univ-angers.fr, serge.tahe@univ-angers.fr,serge.tahe@istia.univ-
angers.fr]

<-- [220 istia.univ-angers.fr ESMTP Sendmail 8.9.3/8.9.3; Fri, 3 Aug 2001 17:38:27 +0200]
--> [EHLO Mix-LeMans-210-2-211.abo.wanadoo.fr]

<-= [250-istia.univ-angers.fr Hello Mix-LeMans-210-2-211.abo.wanadoo.fr [193.248.226.211],
pleased to meet you]

<-- [250-EXPN]

<-- [250-VERB]

<-- [250-8BITMIME]

<-- [250-SIZE 5000000]

<-- [250-DSN]

<-- [250-ONEX]

<-- [250-ETRN]

<--— [250-XUSR]

<-- [250 HELP]

--> [MAIL FROM: <serge.taheCQuniv-angers.fr>]

<-- [250 <serge.tahe@univ-angers.fr>... Sender ok]

--> [RCPT TO: <serge.tahe@istia.univ-angers.fr>]

<-- [250 <serge.tahe@istia.univ-angers.fr>... Recipient ok]
--> [DATA]

<-- [354 Enter mail, end with "." on a line by itself]

--> [Subject: test

lignel

ligne2

ligne3

]

<-- [250 RAAQO0586 Message accepted for delivery]

--> [QUIT]

<-- [221 istia.univ-angers.fr closing connection]

Résultat de 1l'envoi : Message envoyé
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8

Des serveurs en PHP

PHP n'a pas les fonctions réseau permettant d'écrire des serveurs. Il ne possede notamment pas
la fonction de création d'une socket d'écoute des demandes clientes. Les programmes PHP
pouvant étre exécutés par un serveur WEB, c'est ce dernier qui sera a l'écoute des demandes
clientes. Du point de vue du client, appeler un service WEB revient 2 demander I'URL de ce
service. Le client peut étre écrit avec n'importe quel langage, notamment en PHP. Dans ce
dernier cas, on utilise alors les fonctions réseau que nous venons de voir. Il nous faut par ailleurs
savoir "converser" avec un service WEB, c'est a dire comprendre le protocole h#p de
communication entre un serveur Web et ses clients. C'est le but des programmes qui suivent.

8.

8.

<?

?>

8.

<?

?>

1 Application client/ serveur de date/heure

1.1 Le serveur

print date("d/m/y H:i:s",time());

1.2 Un client

$HOTE="localhost";
$PORT=80;
SurlServeur="/php4/dateheure/dateheure.php";

$connexion=fsockopen ($HOTE, $PORT, &$Serrno, &$erreur) ;
if (! $connexion) {
print "Erreur : $erreur\n";

exit;

}

fputs ($connexion, "GET $urlServeur HTTP/1.0\n\n");

while ($ligne=fgets ($connexion,1000)) {
print "$ligne";
}

fclose ($connexion) ;

exit;
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8.1.3 Résultats

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 31 Aug 2001 14:53:38 GMT
Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

31/08/01 16:53:39

Commentaires

On remarquera le résultat envoyé par le script php
31/08/01 16:13:38

est précédé des entétes http envoyés par le serveur Web :

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 31 Aug 2001 14:53:38 GMT
Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

Ceux-ci se terminent par une ligne vide. C'est a ce signe que le client peut savoir que les entétes

http sont reminés et qu'arrivent les données envoyées par le script PHP.

8.1.4 Un deuxiéme client

Nous cherchons ici a récupérer les données envoyées par le script PHP ce que ne faisait pas le
script précédent qui se contentait d'afficher ce qu'il recevait sans chercher a récupérer quelque
chose de précis. Ici, les données qui nous intéressent vont étre récupérées au moyen d'une

expression régulicre.

<?

$PORT=80;
$urlServeur="/php4/dateheure/dateheure.php";

erture d' ~ "nex r le port 80 de

$connexion=f

sockopen ($HOTE, $PORT, &$errno, &$erreur) ;

if (! $connexion) {
print "Erreur : $erreur\n";
exit;

es er S (headers) aQu protocole

nnexion, "GET $urlSérveur TTP/1.0\n\n") ;

fputs ($co

while($ligne=fgets($connéxion,1000)){
print "$ligne";

if(preg_match("/(\d\d)\/(\d\d)\/(\d\d) (\d\d) : (\d\d) : (\d\d) /" ,$ligne, $champs)) {

array shift ($champs) ; enleve le ler élément du

=) e e ¢ “h 6 var blec

list(§3,%m,$a,$h, 81, $s)=$champs;

print "\ndateheure=[$j,%m,$a,8h,$i,8$s]\n";
Vvie
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fclose ($connexion) ;

exit;

?>

8.1.5

Résultats

HTTP/1.1 200 OK

Date:

Fri, 31 Aug 2001 14:56:30 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

31/08/01 16:56:30
dateheure=[31,08,01,16,56,30]

8.2 Récupération par le serveur des paramétres envoyés par le client

Dans le protocole http, un client a deux méthodes pour passer des parameétres au serveur Web :

1.

il demande 'URL du setvice sous la forme

GET url?param1=vall &param2=val2param3=val3... HTTP/1.0
ou les valeurs va/i doivent étre au préalable subir un encodage afin que certains caractéres
réservés solent remplacés par leur valeur hexadécimale.
il demande 'URL du setvice sous la forme

POST url HI'TP/ 1.0
puis parmi les entétes http envoyés au serveur place I'entéte suivant :

Content-length=IN
La suite des entétes envoyés par le client se terminent par une ligne vide. Il peut alors
envoyer ses données sous la forme

vall &param2=val2&param3=val3...
ou les vali doivent, comme pour la méthode GET, étre préalablement encodées. Le
nombre de caracteres envoyés au serveur doit étre N ou N est la valeur déclarée dans
l'entéte

Content-length=IN

Le script PHP qui récupere les parameétres parami précédents envoyés par le client obtient leurs
valeurs simplement par la notation $parani.

8.2.1

<?

Le client GET

SHOTE="1localhost";

$PORT=80;

$URL="/php/poly/paramclient/paramclient.phpd";

list ($prenom, $nom, $age)=array ("jean-paul","de la huche",45) ;

$connexion=fsockopen ($HOTE, $PORT, &$Serrno, &$erreur) ;

if (!

$connexion) {

print "Echec de la connexion au site ($HOTE,$PORT) : $erreur";
exit;

}
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encode lLes S

$infos="prenom=".urlencode ($prenom) . "&nom=" . urlencode ("$nom") ."&age=" .urlencode ("$age") ;
print "infos envoyées au serveur (GET)=$infos\n";
print "URL demandée=[$URL?$infos]\n\n";

fputs ($connexion, "GET $URL?$infos HTTP/1.0\n\n");

whiie($ligne=fgets($connexion,1000))
print "$ligne";

C

// le cli t ferme la connexion
fclose ($connexion) ;
?>

8.2.2 Le serveur

Le serveur se contente d'afficher ce qu'il regoit.

<?

print "informations recues du client [$prenom,$nom,$age]\n";
?>

8.2.3 Résultats

Le serveur est installé et on lance le client qui interroge le serveur et regoit la réponse suivante :

infos envoyées au serveur (GET)=prenom=jean-paulé&nom=de+la+huche&age=45
URL demandée=[/php/poly/paramclient/paramclient.phpd?prenom=jean-paul&nom=de+la+thuche&age=45]

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 31 Aug 2001 15:45:58 GMT
Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

informations recues du client [jean-paul,de la huche,45]
8.2.4 Le client POST

<?

$HOTE="localhost";

$PORT=80;
$URL="/php4/documents/paramclient/paramclient.php";

list ($prenom, $nom, $age)=array ("jean-paul","de la huche", 45);

web

en ($HOTE, $PORT, &$errno, &Serreur) ;

$connexion=fs

/ / re r S1 erreur
if (! $connexion) {
print "Echec de la connexion au site ($HOTE,$PORT) : $erreur";

exit;

C

$infos="prenom=".urlencode ($prenom) ."&nom=" . urlencode ("$nom") ."&age=" .urlencode("$age") ;
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"POST SURL HTTP/l 0\n"),

ype d'in

fputs($connexlon "Content type appllcatlon/x WWW-— form—urlencoded\n")
on envoie la taille (nombre de caracteres) des D vont étre er
fputs($connexlon "Content length ".strlen($infos) . "\n"),

vide

whiie(éligne=fgets($connexion,1000))
print "$ligne";

// le client ferme la connexion a son
fclose ($connexion) ;
2>

8.2.5 Résultats

Le serveur est installé et on lance le client qui interroge le serveur et recoit la réponse suivante :

client : infos envoyées au serveur (POST)=prenom=jean-paulé&nom=de+lathuche&age=45

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 31 Aug 2001 15:55:54 GMT
Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

informations regues du client [jean-paul,de la huche, 45]

8.3 Récupération des variables d'environnement du serveur WEB

8.3.1 Le serveur

while (list ($clé, $valeur)=cach ($GLOBALS))
print "[$clé,$valeur]\n";

2>

8.3.2 Le client

<?

$HOTE "localhost";

$connex10n-fsockopen($H0TE $PORT &Serrno &Serreur)

1f (' $connexlon){
print "Erreur : $erreur\n";
exit;
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// E (he: I nt
fputs ($connexion, "GET $urlServeur HTTP/1.0\n\n");

e es

/ 5 la fermeture du cana
while ($ligne=fgets ($connexion,1000)) {
print "$ligne";

// e

// le client ferme

fclose ($conne

La

xion) ;

>
8.3.3 Résultats

HTTP/1.1 200 OK

Date: Thu, 13 Sep 2001 09:34:19 GMT
Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

[COMSPEC, C: \\COMMAND.COM]

[DOCUMENT ROOT, d:/data/web]

[PATH,C:\\Program Files\\Apache Group\\Apache;C:\\Program Files\\Microsoft
Office\\Office;C:\\PROGRA~I\\MICROS~1.NET\\FRAMEW~I\\BIN\\;C:\\WINDOWS\\MICROS~1.NET\\FRAMEW~1
\\V10~1.220;C:\\JDK1.3\\BIN;C:\\ORACLE\\ORA8I\\BIN;C:\\WINDOWS\\MICROSOFT.NET\\FRAMEWORK\\V1.0
.2204\\; C:\\NOVELL\\CLIENT32;C:\\WINDOWS; C:\\WINDOWS\\COMMAND; C: \\PROGRAM
FILES\\ORACLE\\JRE\\1.1.7\\BIN;C:\\PROGRAM FILES\\MICROSOFT SQL
SERVER\\80\\TOOLS\\BINN\\; Z: \\WINSHARE; Y:\\PUBLIC;X:\\BIN;W:\\TOPCAD\\BIN; ]

[REDIRECT STATUS, 200]

REDIRECT URL, /php/poly/env/env.php4]

REMOTE_ADDR,127.0.0.1]

REMOTE_PORT, 4606]

SCRIPT FILENAME, c:/php4/php.exe]

SERVER ADDR,127.0.0.1]

SERVER_ADMIN, you@your.address]

SERVER NAME, stahe.istia.uang]

SERVER PORT, 80]

SERVER SIGNATURE, <ADDRESS>Apache/1.3.12 Server at stahe.istia.uang Port 80</ADDRESS>

[

[

[

[

[

[

[

[

[

]
[SERVER SOFTWARE, Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0]
[WINDIR, C:\\WINDOWS]
[GATEWAYilNTERFACE,CGI/l.1]

[SERVER PROTOCOL,HTTP/1.0]

[REQUEST METHOD, GET]

[QUERY STRING, ]

[REQUEST URI, /php/poly/env/env.php4]

[SCRIPT NAME, /php4/php.exe]

[PATH INFO, /php/poly/env/env.php4]

[PATH TRANSLATED, d:\\data\\web\\php\\poly\\env\\env.php4]
[PHP_SELF, /php4/php.exe/php/poly/env/env.php4]
[argv,Array]

[argc, 1]

[HTTP_GET VARS,Array]

[HTTP_COOKIE VARS,Array]

[HTTP SERVER VARS,Array]

[HTTP_ENV_VARS,Array]

[GLOBALS,Array]

[valeur,Array]

[clé,valeur]
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8.4 Gestion des sessions WEB

8.4.1 Le fichier de configuration

Pour que la gestion des sessions fonctionne correctement avec PHP, il faut vérifier que celui-ci
est correctement configuré. Sous windows, son fichier de configuration est <windows>\php.ini ou
<windows> est le répertoire d'installation de windows. On trouve dans ce fichier une section
session :

[Session]
session.save handler = files ; handler used to store/retrieve data
session.save path = /temp ; argument passed to save_handler

; in the case of files, this is the

; path where data files are stored
session.use cookies =1 ; whether to use cookies

session.name = PHPSESSID
; name of the session
; 1s used as cookie name

session.auto_start =0 ; initialize session on request startup
session.cookie lifetime =0 ; lifetime in seconds of cookie

; or 1f 0, until browser is restarted
session.cookie path =/ ; the path the cookie is valid for
session.cookie domain = ; the domain the cookie is valid for
session.serialize handler = php ; handler used to serialize data

; php is the standard serializer of PHP
session.gc probability =1 ; percentual probability that the

; 'garbage collection' process is started

; on every session initialization
session.gc maxlifetime = 1440 ; after this number of seconds, stored

; data will be seen as 'garbage' and

; cleaned up by the gc process

session.referer check = ; check HTTP Referer to invalidate

; externally stored URLs containing ids
session.entropy length =0 ; how many bytes to read from the file
session.entropy file = ; specified here to create the session id
; session.entropy length =16
; session.entropy file = /dev/urandom
session.cache limiter = nocache ; set to {nocache,private,public} to

; determine HTTP caching aspects
session.cache expire = 180 ; document expires after n minutes

On peut garder toutes les valeurs par défaut ci-dessus mais s'assurer que le répertoire utilisé par
PHP pour stocker les fichiers de suivi de session existe bien :

session.save path = /temp ; argument passed to save handler
; in the case of files, this is the
; path where data files are stored

Le répertoire ci-dessus ne précise pas de lecteur. Dans les exemples testés, il est sur le méme
lecteur que php. Si le répertoire ci-dessus n'existe pas, aucune erreur n'est signalée et la gestion
des sessions ne fonctionne pas.

8.4.2 Leserveurl

<?

session_start();

if (! session is registered(N1)){
session_register(N1);
$N1=0;
} else $N1++;
if (! session is registered(N2)){
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session_register(N2);
$N2=10;
} else $N2++;
if (! session is registered(N3)){
session register(N3);
$N3=100;
} else $N3++;
// envoi d'informa
print "N1=$N1\n";
print "N2=$N2\n";
print "N3=$N3\n";

session close(),
?>

8.4.3 Leclient1

$HOTE—"loca1host"'
$PORT—80

$urlserveur "/php/poly/se551ons/se551ons php4d";

// tests
Scookie="";
for ($i=0;%$i<5;%i++) {

list ($erreur, $cookie, $N1,$N2,$N3)=connecte ($HOTE, $PORT, $urlServeur, $cookie) ;

print "------m—mmmmmm e \n";
print "client (erreur,cookie,N1,N2,N3)=[$erreur, $cookie, $N1,6$N2,6$N3]\n";
print Memmmmmmm e \n";

}Y//if

exit;

functlon connecte($HOTE $PORT $urlserveur $cook1e){

le port 80 de

17 ne connexio 7 g
$connex1on—fsockopen($HOTE $PORT &$errno &Serreur) ;
// erreur r

if (! $connexlon) return "$erreur";

ctC S

Vs

fputs($connexlon, "GET $urlServeur HTTP/l 0\n") ;

; 17 -
1e s'il est

// 0 le %
if ($cook1e){
fputs ($connexion, "Cookie: $cookie\n") ;

V//if

//

/ /

SN="";
while ($ligne=fgets ($connexion,1000)) {
print "$ligne";

// cookie - seulem s de la léere Le’ S

if (preg | match("/;Set Cookle (.*?)\s*$/", $llgne $champs) ) {

$cook1e—$champs[1],
}//

/ leur de N1
1f (preg match ("/*N1l=(.*?)\s*$/",$ligne, $champs))
$N1=$champs[1];

eur de NZ

1f (preg match("/AN2=(.*?)\s*$/",$ligne, $champs))
$N2=$champs[1];

// valeur de N1

if (preg match("/~N3=(.*?)\s*$/",$ligne, $champs))
$N3=$champs[1];
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fclose ($connexion)

// retour

return array("",$cookie, $N1,6$N2,$N3) ;
Y/ / te

2>
8.4.4 Résultats

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 06:48:17 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT

Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Set-Cookie: PHPSESSID=85fablc94611505929e2875af9082bce
Connection: close

Content-Type: text/html

N1=0
N2=10
N3=100

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 06:48:18 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT

Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

N1=1
N2=11
N3=101

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 06:48:18 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT

Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

N1=2
N2=12
N3=102

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 06:48:18 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT

Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

N1=3
N2=13
N3=103

client (erreur, cookie,N1,N2,N3)=[, PHPSESSID=85fablc94611505929e2875af9082bce, 3,13,103]
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HT
Da
Se
Ca
Ex
Pr
X_
Co
Co

N1
N2
N3

TP/1.1 200 OK
te: Fri, 14 Sep 2001 06:48:21 GMT

rver: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.

che-Control: no-cache, post-check=0,
pires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT
agma: no-cache

Powered-By: PHP/4.0RC2

nnection: close
ntent-Type: text/html
=4

=14

=104

0
pre-check=0

On voit clairement que le serveur Web conserve les valeurs de (N1,N2,N3) au fil des demandes
du client. C'est ce qu'on appelle le suivi de session. Les deux exemples qui suivent montrent

qu'on peut ainsi sauvegarder les valeurs d'un tableau ou d'un objet.

8.4.5 Le serveur 2

<?

?>

session start();

if (! session is registered(tableau)) session register(tableau);
if (! session is registered(dico)) session register(dico);

initiadl

if (isset($tableau))
for ($i=0;$i<count ($tableau) ; $i++)
$tableau[$i]++;
else
for ($i=0;$i<10;$i++)
$tableau[$i]=$i*10;

if (isset($dico)){
$clés=array keys($dico) ;
for ($i=0;$i<count ($clés) ;$i++)
$dico[$clés[$i] ]1++;

}

else

ionnailr

$dico=array("zéro"=>0,"dix"=>10,"vingt"=>20) ;

o1 d'1r

print "tableau=".join(",",$tableau)."\n";

print "dico=";

while (list($clé,$valeur)=each($dico))

print " ($clé,$valeur) ";
print "\n";

8.4.6 Le client2

<?

SHOTE="localhost";
$PORT=80;

SurlServeur="/php/poly/sessions/sessions2.php4d";

Scookie="";
for ($i=0;%$i<5;$i++)

connecte ($HOTE, $PORT, $SurlServeur, &$cookie) ;
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// £
exit;

function connecte($HOTE $PORT $urlServeur $cook1e){

,'/ ,'/

connecte

/ / 1V c I 80 de g
$connex1on—fsockopen($HOTE $PORT, &$errno &$erreur) ;
// erreur

if (! $connexlon) return "$erreur";

// on se c

cte Svenr
fputs($connexlon "GET $urlServeur HTTP/1.0\n");
// on er ie le cookie s'il est non vide
1f ($cook1e){

fputs ($connexion, "Cookie: $cookie\n") ;

,'/ g ,'/ g

// et on ¢

SN="";

while ($ligne=fgets ($connexion,1000)) {
print "$1igne"

//

cookie - s

t lors de la lere réponse
1f (preg match("/‘Set Cookie: (.*?)\s*$/",$ligne,$champs)) {
$cook1e—$champs[1]

// on ferme la connexion

fclose ($connexion) ;

// retour
return "";
}Y//c te

?>

8.4.7 Résultats

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 06:57:19 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT

Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Set-Cookie: PHPSESSID=06bd99ab0681ebd718903649%abba85b6
Connection: close

Content-Type: text/html

tableau=0,10,20,30,40,50,60,70,80,90
dico=(zéro,0) (dix,10) (vingt,20)
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 06:57:19 GMT
Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT
Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

tableau=1,11,21,31,41,51,61,71,81,91
dico=(zéro,1l) (dix,11) (vingt,21)

HTTP/1.1 200 OK
Date: Fri, 14 Sep 2001 06:57:20 GMT
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Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT

Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

tableau=2,12,22,32,42,52,62,72,82,92
dico=(zéro,2) (dix,12) (vingt,22)
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 06:57:20 GMT
Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT
Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

tableau=3,13,23,33,43,53,63,73,83,93
dico=(zéro,3) (dix,13) (vingt,23)
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 06:57:21 GMT
Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT
Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

tableau=4,14,24,34,44,54,64,74,84,94
dico=(zéro,4) (dix,14) (vingt,24)

8.4.8 Le serveur 3

Ici, on mémorise la valeur d'un objet.

<?

on c re une
session_start();

if (! session is registered(personne)) session register(personne);

if (! isset($personne)) {
$personne->nom="dupont" ;
$personne->age=30;

}

else
$personne->age++;

e I a 1 au ci

print "personne=($personne->nom, $personne->age)\n";;
7>

8.4.9 Leclient3

<?

$HOTE="localhost";
$PORT=80;
SurlServeur="/php/poly/sessions/sessions3.php4d";

$cookie="";
for ($i=0;%$i<5;$i++)
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connecte ($HOTE, $PORT, $urlServeur, &$cookie) ;

exit;

function connecte($HOTE $PORT $ur1$erveur $cook1e){

$connexlon-fsockopen($HOTE $PORT &$errno &$erreur),
// erreur ?
1f (! $connexion) return "$erreur";

// . &

on se connecte sur surlserveur
fputs(sconnexlon, "GET $urlServeur HTTP/l 0\n") ;

1f ($cook1e){
fputs ($connexion, "Cookie: $cookie\n") ;

sN=";
while ($ligne=fgets ($connexion,1000)) {
prlnt "$ligne";
// cookie - seulement lors de la lére réponse
if (preg | match("/ASet Cookle (.*?)\s*$/",$1ligne, $champs)) {
$cook1e—$champs[1],

// on ferme la conr

fclose($connexlon)

// ret

return "";
}//connecte

?>

8.4.10 Résultats

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 07:02:02 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT

Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Set-Cookie: PHPSESSID=dff33675d926696fb8be7e5496cb£f31ld
Connection: close

Content-Type: text/html

personne= (dupont, 30)

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 07:02:03 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT

Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

personne= (dupont, 31)

HTTP/1.1 200 OK
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Date: Fri, 14 Sep 2001 07:02:03 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT

Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

personne= (dupont, 32)

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 07:02:04 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT

Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

personne= (dupont, 33)

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 07:02:04 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
Cache-Control: no-cache, post-check=0, pre-check=0
Expires: Thu, 19 Nov 1981 08:52:00 GMT

Pragma: no-cache

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

personne= (dupont, 34)
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9 Traiter I'exercice IMPOTS avec un service WEB

9.1 Le serveur

// le service web

/ on des
S$TABLE="impots";
$BASE="impots";
$USER="admimpots" ;
$PWD="mdpimpots";

// les données nécess

mysqlL

Lmposanl

nombre

impdt a payer) sont

les - ra ¢ s aont
les paramétres sont

) eu une erreur
if ($1I- >erreur){
print "$I->erreur\n";
exit;

, . L
// on cr un ob-et u
// on crée un objet uti

$u=new utilitaires();

// récupere la )%

print "paramétres regus --> $params\n";

$params=strtolower (trim($params)) ;

$items=explode(",",$params) ;

// il ne doit y ir que 3

if (count ($items) !=3) {
print "<erreur>[$params] : nombre de paramétres invalides</erreur>\n";
exit;

1etres

// tre (s
$mar1e tr1m($1tems[0]),
if ($marié!="oui" and $marié != "non") {
print "<erreur>[$params] : ler paramétre invalide</erreur>\n";
exit;
T
// le second parametre (nbre d'enfants) doit étre un
if (! preg match("/*\s*(\d+)\s*$/",$items[1], $champs)) {
print "<erreur>[$params] : 2iéme paramétre invalide</erreur>\n";
exit;

} /

arametre (salaire) d étre ur
if (! preg | match("/A\s*(\d+)\s*$/" $items[2],$champs)) {
print "<erreur>[$params] : 3iéme paramétre invalide</erreur>\n";
exit;
VJiE
$salaire=$champs|[1];

nombre entier

// on ca

// on renvoie le

print "<1mpot>$1mpot</1mpot>\n"'
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// déf
class 1mpots{
// att
var $limites;
var $coeffR;
var $coeffN;
var $erreur;
var $nblLimites; // nbre d’

,
// constructeur

function impdts ($HOTE SUSER, $PWD, $BASE, $STABLE) {

// ScoeffR, ScoeffN
de 1'impbt ont dans la table mysqlL

/7

STABLE

(SUSER, $PWD

// connexion a la base mysql

list ($erreur, $connexion) connecte($HOTE SUSER, $PWD) ;
if ($Serreur) {
$this->erreur="Erreur lors de la connexion & MySql sous l'identité
($HOTE, $USER, $PWD) : $erreur\n";
return;
}
// lecture en bloc de la table STABLE
Srequéte="select limites,coeffR,coeffN from $TABLE";
// exécute la requéte $Srequéte sur la base $bhase de la connexion $connexion
if (! ($résultat=@mysgl db query ($BASE, $requéte,$connexion))) {
$this->erreur="$requéte : ".mysql error();
return;
//1f
// exploi on du résulta
wh11e($colonnes—mysql fe tch_row($résultat)){

ont de la forme eee.dd

t de la requéte

nombres mysql
"s que pnpa/wgnacws veut eee,dd a cause d'un bogue
for ($i=0;$i<count ($colonnes) ; $i++)

Scolonnes[$i]=str replace(".",",",$colonnes[$i]);
$this->limites[]=$colonnes[0];
$this->coeffR[]=$colonnes[1l];
$this->coeffN[]=$colonnes[2];

}//while

// déconnexion

déconnecte($connexion);

// pas d'erreur

$this->erreur="";

// nombre d'élements d

$this->nbLimites=count ($this- >llm1tes)
}//constructeur i

),wr s

2 N ————

//
if

//
$marié=strToLower ($marié) ;
if ($marié=="oui") $nbParts=$enfants/2+2;
else $nbParts=$enfants/2+1;
// une 1/2 part de pl n
if ($enfants>=3) $nbParts+="0,5";
// revenu imposable
$revenuImposable="0,72"*$salaire;

re de parts

//
$quotlent-srevenuImposable/$anarts,
// est la fin du tableau limi arréter la boucle qui suit

$N=$this- >nbL1m1tes,

$this->limites[$N-1]=$quotient;

// calcul de 1'impbt

$i=0;

while ($i<$this->nblLimites and $quotient>$this->limites[$i]) $i++;
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2cédente

e de fon

class utilitaires{
function cutNewLinechar ($ligne) {
// on supprime la marque de fin de
$L—strlen($llgne), // longueur
while (substr($ligne,$L-1 1)=="\n" or substr($llgne $L-1,1)=="\r"){
$11gne—substr($11gne 0,$L-1) ;

sligne si elle existe

$connex10n-@mysql connect($mysql $log1n $pwd)
if ($connexion) return array("",$connexion) ;
else return array($php_errormsg) ;
}//connecte

S e e
function déconnecte ($connexion) {
// ferme la I 1 identifiée par Sconnexion

// rend un code d'erreu
if (@mysgl close($connexion)) return "";
else return mysql error;
}//ferme

/)
function exécuteRequéte ($connexion, $base, $sql) {

// exécute la ”@(me e ;, ”@(me e sur la base “’)Bﬁ@ de la connexion QFCHH@XL‘CH
if ($res=@mysqgl db query($base,$sql,$connexion))

return array("", $res);
else return array(mysql error());

}//exécuteRequéte

2>
9.2 Le client

<?
// client S
$1nstructlons-array("ou1 2,200000","non,2,200000","oui,3,200000","non,3,200000","x,y,z,t","x

,2,200000", "oui,x,200000",
"oui,2,x");

// données serveur

$HOTE="localhost";

$PORT=80;
$urlServeur="/php/poly/impots/impots.php4d";

// tests
Scookie="";
for ($i=0;$i<count ($instructions) ;$i++)
connecte ($HOTE, $PORT, $urlServeur, $instructions[$i], &$cookie) ;

//
exit;

function connecte($HOTE $PORT, $urlServeur, $1nstructlon $cookie) {

// le ent a

// le cookie Scool

// serveur

// recues en réponse
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$connexlon-fsockopen($HOTE $PORT, &$errno &$erreur)
// erreur
if (! $connexion) return "$erreur";

// on se connecte sui lserveu

fputs ($connexion, "POST $urlServeur HTTP/1.0\n") ;
// on envoie le cookie s'il est non vide
if ($cookie) {

fputs ($connexion, "Cookie: $cookie\n") ;
}//f/
// 101
$infos="params=". urlencode($1nstructlon)
print "client : infos envoyées au serveur (POST)=[$infos]\n";

// on

ntenant on envoie 1'ins

client apres 1'a i r encodée

indiqg € type d'i S on va envoyer
fputs($connexlon "Content- type application/x-www- form—urlencoded\n”)
// on envoie la taille ( wbre de Csnatkevef) des 1ir S i vont étre envoyées
fputs($connexlon,"Content length: ".strlen($infos). "\n")
// on envole une LT""G vide

fputs(sconnexlon,"\n")

/7 I ve cookie
whlle($11gne—fgets($connexlon 1000)){
prlnt "$ligne";

/ cookie - seulement lors de la lere réponse
1f (preg match("/ASet Cookle (.*?)\s*$/",$ligne,$champs)){
$cookie=$champs[1];

on C re a 3 ¢ res c'est la réponse du serveur
if (preg match("/‘(\d\d\d) (.*?)\s*$/",$1ligne, $champs)) {

array shift ($champs) ;

list ($code,$résultat)=$champs;

// on ferme la connexi
fclose ($connexion) ;

if ($code= "200")
print "impét=$résultat\n";
else print "erreur=$résultat\n";

// retour
return "";
}//connecte

?>

9.3 Résultats

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=oui%2C2%2C200000]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:10:24 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

parametres regus --> oui,2,200000

200 22506

impdt=22506

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=non%$2C2%2C200000]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:10:25 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2
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Connection: close
Content-Type: text/html

parametres recgus --> non,2,200000

200 33388

impbt=33388

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=0ui%2C3%2C200000]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:10:25 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

parametres regus --> oui,3,200000

200 16400

impdt=16400

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=non%$2C3%2C200000]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:10:26 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

parametres regus --> non,3,200000

200 22506

impdt=22506

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=x%2Cy%2Cz%2Ct]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:10:26 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

parametres regus --> x,v,z,t

500 [x,y,z,t] : nombre de parametres invalides

erreur=[x,y,z,t] : nombre de parametres invalides

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=x%2C2%2C200000]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:10:26 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

parametres regus --> x,2,200000

501 [x,2,200000] : ler paramétre invalide

erreur=[x,2,200000] : ler parametre invalide

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=0ui%2Cx%2C200000]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:10:27 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

parametres regus --> oui,x,200000

500 [oui,x,200000] : 2ieéme parametre invalide

erreur=[oui, x,200000] : 2ieme parametre invalide

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=0ui%2C2%2Cx]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:10:27 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

parametres regus --> oui,2,x
500 [oui,2,x] : 3ieme paraméetre invalide
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erreur=[oui,2,x] : 3ieme parametre invalide
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10 Traitement de documents XML

Nous considérons le document XML suivant :

<tribu>
<enseignant>
<personne sexe="M">
<nom>dupont</nom>
<prenom>jean</prenom>
<age>28</age>
ceci est un commentaire
</personne>
<section>27</section>
</enseignant>
<etudiant>
<personne sexe="F">
<nom>martin</nom>
<prenom>charline</prenom>
<age>22</age>
</personne>
<formation>dess IAIE</formation>
</etudiant>
</tribu>

Nous analysons ce document avec le programme suivant :

<?

// es
$file="data.xml";
$depth=0; ] n= . g
$balisesDonnées= array("nom"—>1 "prenom"—>1,"age"=>1 "sectlon"—>1 "formatlon"—>1);
$baliseDeDonnées=0; / ) i ; g

functlon startElement(sparser $name $attr1buts){
global $depth

for($1 0; $1<$depth $l++){

print " ";

} )

$précisions="";

while (list ($attrib,$valeur)=ecach ($attributs)) {
$précisions.=" ($attrib, $valeur) ";

}

if ($précisions)
print "$name, $précisions\n";
else prlnt "$name\n"'

global $ballsesDonnees,$ballseDeDonnees,
if ($balisesDonnées[strtolower ($name)]) {
$baliseDeDonnées=1;

for($1=0;$1é$depth $1++){
print " ";

v/

prlnt "/$name\n"'
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fonct

on d'a
on d'a

// le age des données
function afficheData ($parser, $data) {
// données

global $baliseDeDonnées;

// la balise cou 1te est-elle une ba

if (! $baliseDeDonnées) return;
// niveau d'inde
global $depth;
// e d'espaces (indentation)
for($1—0,$1<$depth,$1++){

non.
’

se de données

// les données sont af hées

preg _match("/*\s*(.*?)\s*$/",$data, $champs) ;
print "[". $champs[1] "I\n";

// fin de la ba

$ballseDeDonnees—0

e de données

de teste em ]
ae texte xml

e Crerrer Ffonctions exécuter en début et fin 5
xml set element handler($xml_parser,"startElement" "endElement") ;

// on indi que quelle fonction exécuter lors de la rencontre de données
xml set character data handler(sxml_parser "afficheData") ;

// ouverture du fi

de ba

1ier xml en lecture

if (! ($fp—@fopen($f11e "r))){
print "impossible d'ouvrir le fichier xml $file";
exit;

du

p
4096 oct

whlle($data—fread($fp,4096)){

// analyse des données lues
if (! xml parse(sxml_parser $data feof ($£p))) {
,/,/ 11 s'est pr 11t une erreur

printf ("erreur XML : %s a la ligne %d\n",
xml error string(xml get error code($xml_parser)),

xml get current line number ($xml_parser)) ;
// fin

er a été exploré
// on libére
xml parser free($xml_parser),

les ress ~upées par 1

rces oc

Nous obtenons le résultat suivant :

TRIBU
ENSEIGNANT
PERSONNE, (SEXE,M)
NOM
[dupont]
/NOM
PRENOM
[jean]
/ PRENOM
AGE
[28]
/AGE
/ PERSONNE
SECTION
[27]

/SECTION
/ENSEIGNANT
ETUDIANT

PERSONNE, (SEXE, F)

NOM
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[martin]
/NOM
PRENOM

[charline]
/ PRENOM
AGE

[22]

/AGE
/PERSONNE
FORMATION

[dess IAIE]
/FORMATION
/ETUDIANT
/TRIBU
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11 Exercice IMPOTS avec XML

Dans cet exercice déja étudié de nombreuses fois, le serveur renvoie les résultats au client sous la forme d'un
flux XML.

11.1 Le serveur

b des

$TABLE— impots";
$BASE="impots";
$USER="admimpots";
$PWD="mdpimpots";

//

// on crée un objet
$I=new impdts (SHOTE, $USER $PWD $BASE, $TABLE) ;
) 4 t-il eu une erreur

1f($I >erreur) {

print "$I->erreur\n";

// on crée un objet util
$u=new utilitaires();

par 1 ] nt e

ne e renvoie

// on récupere 1 gne envoyee par le client et on I:
print "<reponse><parametres>$params</parametres>\n"'
$params=strtolower (trim($params)) ;

$items=explode (",",$params) ;
// 11 ne doit y avoir que 3

if (count ($items) !=3) {

print "<erreur>[$params] : nombre de paramétres invalides</erreur></reponse>\n";
exit;

$mar1e—tf1m($1tems[0]),

if ($marié!="oui" and $marié != "non"){
print "<erreur>[$params] : ler paramétre invalide</erreur></reponse>\n";
exit;

}//if

5) doit étre ur mbre entier

S

// le second paramétre (nbre d'en n

if (! preg match("/*\s*(\d+)\s*$/",$items[1], $champs)) {
print "<erreur>[$params] : 2iéme paramétre invalide</erreur></reponse>\n";
exit;

} //// i f

$enfants—$champs[1]

// le troisiéeme par >tre (sa ire) doit étre un re en

if (! preg match("/*\s*(\d+)\s*$/",$items[2], $champs)){
print "<erreur>[$params] : 3iéme paramétre invalide</erreur></reponse>\n";
exit;

}//if

$salaire=$champs[1];

ier

print "<1mpot>$1mpot</1mpot></reponse>\n"‘
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//
// définition d'une classe datalImpdts
class impdts{

// attributs : les 3 tableaux de

var $limites;
var S$coeffR;
var ScoeffN;
var $erreur;
var $nblLimites; //

//

connexion 5

// c mysql

données

sous

list ($erreur, $connex1on)—connecte($HOTE SUSER, $PWD) ;

if ($Serreur) {

$this->erreur="Erreur lors de la connexion & MySql sous l'identité ($HOTE, $SUSER, $PWD)

Serreur\n";
return;

}
//

lectu bloc de la table

1re en

STABLE

Srequéte="select limites,coeffR,coeffN from $TABLE";

// exécute requéte Srequéte

7

base Sbase de

sur conn

if (! ($résultat=@mysqgl db query ($BASE, $requéte,$connexion))) {
$this->erreur="$requéte : ".mysql error();
return;
}Y//if
// exploi ion du résultat de la requéte
while ($colonnes=mysql fetch row($résu tat)){
// les nombres mysql sont de la forme eee.dd
// alors que php4/windows veut eee,dd a cause d'un bogue

for ($i=0;$i<count ($colonnes) ; $i++)

Scolonnes[$i]=str replace(".",","

,$colonnes[$i]) ;

$this->limites[]=$colonnes[0];

$this->coeffR[]=$colonnes[1]
$this->coeffN[]=$colonnes[2]

//'A hile
// déconnexion

déconnecte ($connexion) ;
// pas d'erreur
$this->erreur-""'

// nombr

’
ments de 1

d'él ites

’
’

$this- >nbL1m1tes count ($this->limites) ;

Ats
ts

}//co

nstructeur imp

//

//

function calculer($mar1e $enfants, $salaire) {
T on

// $me

/ /
//

// Ssalaire :

// 1'objet est-il dans un état c
if ($this->erreur) return -1;
// nombre de parts

$marie=strToLower($marié);

if ($marié=="oui") $nbParts=Senfants/2+2;

else $nbParts=$enfants/2+1;
// une 1/2 part de plus si
if (Senfants>=3) $nbParts+="0,5";

revenu able

au

// impos

$revenulmposable="0,72"*$salaire;

// quotient familial

moins 3

’

$quot1ent—$revenuImposable/$anarts,

// est

PHP & XML

pour arréter la boucle qui

2xion

suit

J'*deuL
ne éventuelle erreur

exion

Page 75



$N=$this->nbLimites;
$this- >llm1tes[$N l]=$quotient;

// 11 de 1'impot

$i=0;

wh11e($1<$thls >nbL1m1tes and $quot1ent>$thls >llm1tes[$1]) $1++
// du t qt 9 é S f 3

// ne pe
/)

on

// une classe de fonctions uti
class utilitaires{
function cutNewLinechar ($ligne) {
// on suppr > la 1 que de ligne de Sligne si elle existe
$L=strlen($ligne); // lo ligne
while (substr ($ligne,$L-1,1)=="\n" or substr(Sllgne $L-1,1)=="\r"){
$11gne—substr($11gne,0,$L 1);

i
// L

return($11gne)

function connecte ($mysql,$login, $pwd)(
// connecte (S$login,S$pwd) a
// rend 1'id de la connexion

) code d'erreur
$connex1on-@mysql connect(Smysql $login, $pwd) ;
if ($connexion) return array("",$connexion) ;
else return array($php_errormsg) ;
}//conne

/4

function deconnecte($connex1on){
// 11 1 Sconnexion
// r ode d'erre

if (@mysql close ($connexion)) return "";
else return mysql error;
}//ferme

function exécuteRequéte ($connexion, $base $sql) {
// exécute la requéte Srequéte su base S$hase de la connexion Sconnexion
if ($res=@mysgl db query($base, $sql, $connex1on))
return array("", $res);
else return array(mysgl error());

} //exécuteRequéte

2>
11.2 Le client

<?
// client in
$1nstructlons-array("ou1 2,200000","non,2,200000","oui,3,200000", "non, 3,200000","x,y,z,t","x,2,200000",
"oui,x,200000",
"oui,2,x");

// données serveur

SHOTE="localhost";
$PORT=80;
//SurlServeur="/php4/doc ts/1i -
$ur1$erveur="/php/poly/1mpotsxml/1mpotsxml php4d";

// tests
$cookie="";
for ($i=0;$i<count ($instructions) ;$i++)
connecte ($HOTE, $PORT, $SurlServeur, $instructions[$i], &$cookie) ;

// Fin
// L1l

exit;
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functlon connecte(sHOTE $PORT $urlserveur $1nstructlon $cookie) {

SCOO&AL si ¢ est non vide
i rveur

recues en réponse

ine connexion sur le port 80 de SHOTE
$connex1on—fsockopen($HOTE $PORT, &$Serrno, &Serreur) ;

onnex1on) return "S$erreur";

w0
Oi‘:

// on se te sur Surlserveur
fputs(Sconnexion, "POST $urlServeur HTTP/1.0\n") ;
// on envoilie le
if ($Scookie) {
fputs ($connexion, "Cookie: $cookie\n") ;

vide

V//if

// inte t on envoie 1'instruction client apres
$infos="params=".urlencode ($instruction) ;

print "client : infos envoyées au serveur (POST)=[$infos]\n";
// on indique quel type d'i
fputs ($connexion, "Content-type: application/x-www- form—urlencoded\n")
// on envoie (nombre de TNIJFQ?LOS) des infos qui vont étre
fputs ($connexion, "Content-length: ".strlen($infos)."\n");

// on envoie une ligne vide

fputs(sconnexlon,"\n")

// on envoie les
// s

formations on va envoyer

8

fos

uivi

fputs ($connexion, $infos) ;

1'entéte de la réponse du serveu

// on a web

whlle(($11gne—fgets($connex1on 1000)) && (! preg match("/*\s*$/",$ligne))) {

// suivi
print "$ligne";
// cookie - seuleme lors de la lere réponse

if (preg match("/~Set-Cookie: (.*?)\s*$/",$ligne,$champs)) {
$cook1e-$champs[1],

la réponse du serveur web
print "$ligne";
$réponse="";
while ($ligne=fgets ($connexion,1000)) {
// suivi
print "$ligne";
// on ¢

a la réponse er urs de c

le

}//while
// on ferme 1 mnexion
fclose ($connexion) ;

// on ]

yse
list ($erreur, $1mpot)—getresultat($reponse),
/ /
// ge

if (! $erreur)
print "impét=$impét\n";
else print "erreur=$erreur\n";
// retour
return "";
}//connecte

/)
function getrésultat ($réponse) {

// S bonse est de la *oyme

// <erreur>texte</erreur
// ou <impot>texte</impot>

N
I
D
(,

/'/ /'/ ! ées
global $elements,$elementcourant;
$elements=array() ;

$elementcourant="";
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// on in p N i -
xml set element handler(sxml_parser "startElement" "endElement"),

// on indique quelle fonction exécuter lors de la rer tre de do
xml set character data handler($xml_parser,"getData")

// exploi ion de la réponse xml

if (! xml parse($xml_parser $reponse 1)) {

//

1 'est produit une erret

prlntf ("erreur XML : %s a la ligne %d colonne %d\n",
xml error string(xml get error code($xml_parser)),
xml get current line number ($xml_parser),
xml_get_current_column_number ($xml_parser)) ;

// on libére les res

xml parser free($xml_parser),
// £

n - on rend les résu
return array($e1ements["ERREUR"] $elements["IMPOT"]) ;
}//%eL

fonction appelée lors de la rencontre d'une ba de début

functlon startElement($parser $name, $attributs) {

on 71 i
// on note 1'é nt courar

global $elementcourant;
$elementcourant—$name,

ne ba

elée lors de la rer

// la fonction d'obtention des doi
functlon getData(Sparser $data) {
// si » est non vide, on 1
global $elements, $elementcourant
if (preg match("/*\s*(.+?)\s*$/",$data, $champs)) {
$e1ements[$e1ementcourant] $champs[1];

ocie a 1

?>

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=oui%2C2%2C200000]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:25:07 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

<reponse><parametres>oui,2,200000</parametres>
<impot>22506</impot></reponse>

impdt=22506

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=non%$2C2%2C200000]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:25:08 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

<reponse><parametres>non,2,200000</parametres>
<impot>33388</impot></reponse>

imp&ét=33388

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=oui%2C3%2C200000]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:25:08 GMT
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Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

<reponse><parametres>oui, 3,200000</parametres>
<impot>16400</impot></reponse>

impdt=16400

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=non%$2C3%2C200000]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:25:09 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

<reponse><parametres>non, 3,200000</parametres>
<impot>22506</impot></reponse>

impdét=22506

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=x%2Cy%2Cz%2Ct]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:25:09 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

<reponse><parametres>x,y, z,t</parametres>

<erreur>[x,vy,z,t] : nombre de parametres invalides</erreur></reponse>
erreur=[x,y,z,t] : nombre de parametres invalides
client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=x%2C2%2C200000]

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:25:10 GMT
Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

<reponse><parametres>x,2,200000</parametres>

<erreur>[x,2,200000] : ler paramétre invalide</erreur></reponse>
erreur=[x,2,200000] : ler parametre invalide

client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=oui%2Cx%2C200000]
HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:25:11 GMT

Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0

X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

<reponse><parametres>oui, x,200000</parametres>

<erreur>[oui,x,200000] : 2ieéme parametre invalide</erreur></reponse>
erreur=[oui,x,200000] : 2ieme parametre invalide
client : infos envoyées au serveur (POST)=[params=0oui%2C2%2Cx]

HTTP/1.1 200 OK

Date: Fri, 14 Sep 2001 08:25:11 GMT
Server: Apache/1.3.12 (Win32) tomcat/1.0
X-Powered-By: PHP/4.0RC2

Connection: close

Content-Type: text/html

<reponse><parametres>oui,2,x</parametres>

<erreur>[oui,2,x] : 3iéme paramétre invalide</erreur></reponse>
erreur=[oui,2,x] : 3iéme parametre invalide
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